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Kongresszus után 
Akik a zsidó tudományos, Irodalmi és 

gazdasági élet bonyolult gépezetét tanulmá- 
nyozi akarták a multban, azok meg is szé- 

dülhettek azon a rergeteg elmefuttatásomn, 
amlvel valósággal elhatlmozták a zstdó el- 
méletl tudósok, a könyvptatot. Minden han- 
gon, jelen és szón, köteteket irtak. De most 
nincsea erre idő. Ma ugy rohannak az 
események, hogy ozt nem lehet még sok- 
szor stenogiáfiával sem követni. Igy a 
prtágat ctonista kengresszus eseményei, ered- 

ményel, célkitüzései sem arravalók, hogy 
tóla sokot elmélkedjünk. Amlinthogy nem 
lehet egy ház épltése közben, arról vitat- 

kozni, hogy hoagyan kellett volna, lehetett 
volna és a többi lehetőségek permutáctóján 
eltágódni. 

Épiteni kell! - ez az egyetlen józan 
motto, aml klcsillámlik a sok-sok beszédből, 

mely előntötte a kongresszust. Hátrább a 
pártszempontokkal és nem elmélkednt, mit 

is kellett volna cselekedni. 

Cselekedni kell 1 Ép/eni, gyorsan, mert 
az idő sürget, mert mennt kelt a tizezerek- 
nek, hogy nyugodt otthont találjanak. 
Menni kell, mert most meg van a lehetősége 
annok, hogy a zsidók országa gyorsan 
épüljön. Hogy vannak szépséghibák ? Hogy 
volna mit kritizálnl. Hogyne volna. Leg- 
először a vallásos alapon álló zstdóság- 
nak van rendkirül sok kifogásolni valója, 
Az épülő országbon nem tespektálják e éggé 
a vallás tétels törvényeit, Ez nagy bün és 
végtelenül negy hiba, mindozok részéről, 
akik a hivatalos országépités munkáját 
végzik. Erez J(szrael csak ekkor lehet boi- 
dog, ha a vatlási törvények minden tekin- 
tetben, legalább intézményesen respectáltat- 
nak. Az, hogy a világszervezet executtvéjd- 
ban nincsen egyet"en mizrachista sem, ez 
lehet bizonyos szempontból fájdalmas, de 
lehet, hogy az ebből eredő „szabad kéz" 
polltikála a mizrachizmasra, csok ked- 
vező lesz. 

Az országépítés munkáját annoak sem 
szabad hátráitatni, hogy az ideálizmus el. 
méleti magasságaiból, a való redlis életbe 
lelépett a kivándorlási problému. És nem- 
csak hátráltotni nem szabad, hanem leg- 
csekélyeb mértékben sem szabad kompromit- 
tátni. Amlért már a reálttások mezejére lé- 
pett itt nálunk is az emmigtáctó, még nem 
jelenti azt, hogy most már apró kls kap- 
zsiságok legyenek urrá a Palesztinahlvata: 
tok bürokratáiban. 

Az eszme nem szabad szenvedjen em- 

berek kicsinyessége miatt. Most, amikor az 

országépités ügye kedvezően áll és a világ 

szeme rajtunk van, vigyázzunk, hogy a 

munka Iránya, tempója, grandiózitása méltó 

legyen történelmünkhöz és a zstdő nép 

tradictóihoz. Mert csakis így purltánul, 
zsidősan épitve, leket a munkán Ilsten 

áldása ! 
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Véget ént a VIcik cinnisa világ kongresszts 
Uira Szokolov lett a cionista Executivé elnöke. 

Prága. Izgalmas tanácskozások, viták 

és megbeszélések után vasárnap este ért 
véget a XVIILik cionista világkongresszus. 

Az utolsó napon került sor a kongresszus 

legégetőbb, de egyben legkényesebb kér- 

désére, az uj cionista Executive megválasz- 
tására. Már a kongresszusi delegátusok 

összetételéből következtelni lehetett, hogy 

meglepetések fognak történni, amely teljes 

mértékben be is következett. Bár hivatalos 

körök ugy szeretnék feltüntetni az Execu- 

five jelenlegi összetételét, min ha az a pár- 

tok koalicióján épült volna fel, valójában 

azonban ez teljesen egyoldalu beállitoltságu 

és ennek az egyoldaluságnak rövidesen meg 

is lesznek a szomoru következményeli. 

Az uj Executive Sokolovon kivül, akit 

ujra elnökké választoltak 4 klal cionista, 4 

munkáspárli és 1 doikális cionistából áll. 

Azonkivül Weizmannt is beválastották spe- 

ciális tagként, minthogy ő veszi kezébe a 

németországi zsidó menekültek telepitésé- 

nek ügyeit. Bár a baloldali delegátusok azt 

szeretiék volna keresztülvinni, hogy Weiz- 

mann kerüljön vissia a cionista szervezet 

élére, aki az utóbbi időben igen közel ke- 

rült hozzájuk, ezt még sem tudták keresz- 

tülvir ni. De sikerült kizárni a cionista világ- 

szervezet vezetéséből a cionista pártok két 

legjelentékenyebb szervezetét, a Mizrachis- 

tákat és a Revizionistákat. Ennek dacára a 

cionista pártok koaliciójáról beszélnek, ho- 

lott az executive mai összeállitása minden, 

csak épen nem a cionista pártok együtt- 

müködése és összefogása. 
A XVIII-ik cionista kongresszus általá- 

ban nem épen a legjobban startolt és nem 

épen a legjobb eredménnyel végződött. 

Hosszu napok mulottak el anélkül, hogy 

akár, egy konkrét eredményt tudott volna fel- 

mutatni, az állandó pártharcokon és szen- 

vedélyes jobb és baloldali intrikákon kivül. 

A kongressius központi kérdése dr Arloso- 

rolf meggyilkolása körül forgott, holott meg 

kellett volr a elégedni annyival, hogy tiszte- 

letadóan áldozzon minden párt emlékének. 

Arlosorotf tetteme kisértett napokon keresz- 

tül és a gyilkosság körülményei, valamint a 

vizsgálóbirói tanukihallgatások részletei fo- 

rogtak állandóan szőnyegen, mintha nem is 

a cionista világkongresszus ülésezne, hanem 

egy törvényszéki tárgyalás folyna. Ez aztán 

teljesen megzavarta és terméketlenné tette 

a kongresszus majdnem egész hetét. A 

problémát végül is ugy sikerült nagy nehe- 

zen a kongresszus napirendjéröl levenni, 

hogy kiküldiek egy bizottságott a Stawsky 

ügy megvizsgálására és a reviztonista unió 

szerepének megállapitására. 
Talán egyetlen termékeny eredménye a 

kongresszusnak az, hogy behatóan foglal. 
koztak a némeltországi zsidóság katasztró- 
fális helyzetével és konkrét javaslatok és 
határozatok hangzottak el problémájuk meg- 

oldására. 
Bár cionista részről erősen forszirozták 

a Jewish Agency átformálását, illetve cionista 

föbbségét, még sem sikerült ezi a kérdést 

sem kedvezően megoldani, és továbbra is 

50-50 százalékos arány maradt fenn, mert 

a bizottságok nem készitették elő idejében 

a javaslatot. 
Általában meg kell állapitanunk, hogy 

a kongresszuson sulyos verességel szenve- 

deli a mérsékelt cionizmus és Herzl szel- 

leme. Rav Meir Berlin mutatott rá beszéde 

során (amelyet lapunk más helyén közlünk) 

arra, hogy a cionizmus nem egy párt, nem 

egy irányzat, hbanem oz egész nép egységes 

mozgalma, amelyben nem lehet senkinek 

sem előjoga és mindenkinek egyforma része 

lehet és kell, hogy legyen benne. 

A XVIILik kongresszuson azonban pon- 

tosan ennek az ellenkezője érvényesült. A 

munkáspárti többség minden erejét és te- 

kintélyél latbavetette, hogy kizárassa a kon- 

gresszusról, sőt a cionista szervezetből is, 

a revi ionista uniót. Hogy azonban ez nem 

sikerült az a mérsékelt cionista körök erő- 

feszitésén mulott. Ezen a kongresszuson 

nem is az épilés, a palesztinai probléma volt 

a tengelye a tárgyalásoknak, hanem a párt- 

viszály, az ellenségeskedés, amely időnként 

egészen éles formákat öltött, ugy, hogy 

teljes két napig fel kellett függeszteni a 

kongresszus tárgyalásait, hogy a szenvedé- 

lyek valamelyest is lecsillapodjanak. 

A cCionista kongresszusok, amelyek 

máskor a cionista munka és palesztinai épi- 

tés felmerülő problémáit oldották meg, most 

inkább kimélyiteték és elmérgesitelték eze- 

ket a problémákat, mert a pártok és frak- 

ciók most még élesebben néznek farkas- 

szemet, mint a konferencia előtt. 
És épen ezért lesznek még sulyos 

konfliktusok az uj Executive müködése kap- 

csán. Mert jelenlegi összetételében még a 

klal cionisták is inkább hunak a baloldal- 

hoz, mint a cionista szervezet jobboldali 

frakcióihoz. És a látszat hiába mutatja azt, 

hogy a klal cionista irányzat egyenlő arány- 

ban vesz részt! a világszervezel vezetésében 

a munkáspárttal, a valóság mégis csak az, 

hogy a munkáspárti baloldal dominálja a 

vezetést, mer! a kongresszuson is beigazo- 

lódott, hogy a régi centrum, a klal cioniz- 

mus reprezentánsai nem tudták kellő erély- 

lyel vezetni az eseményeket és teljesen felőr- 

iődtek a két malomkő, a mizrachi és revi- 

2ionista jobboldal és a munkáspárt között. 

Bizonyos tehát, hogy az Executivéban sem 

fognak tudni ellenálini az erőteljesebb bal- 

oldalnak és itt is csak erőtlen bábokká 

fognak válni kezeikben. 
Egyelőre nagy szkepszissel nézünk te- 

hát a cionizmus jövője elé. Mert fájdalma- 

san fogja megbosszulni magát az olyan po- 

Htika, amely a zsidó nép legértékesebb ré- 

szét, a konzervativ zsidóságot engedte ki- 

vonulni a Cionista Világszervezet vezeté- 

séből. Azt a konzervativ zsidőságot, amely 

fáklyája és tartalma volt évezredeken ke- 

resztül a zsidó életnek és amely gigászi 

munkát fejt ki, hogy bevonja a zsidó rene- 

szánsz mozgalomba a zsidó nép azon vallá- 

sos rétegeit is, amelyek eddig elfordultak és 
harcoltak a cioni gondolat ellen. 

De áll ez a revizionista párt kizárására
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is, amelynek lehetnek ugyan a többséggel 
ellentétes álláspontjai, de végeredményben 
táborukban a zsidő tömegek olyan tizezres 
tömegei sorakoznak fel, akik nemcsak a 
galuthban vesznek részt a cionista munká- 
ban, de résztvevőik a palesztinai zsidó 
épitőmunkának is. 

Szeretnék, ha a cionista munka nem 
sinylené meg a XVIII-ik cionista kongresz- 
szus uj orientációit. Bár ismételjük, nem 
nagy optimizmussal tekintünk a jövő elé. 

következő : Elnök : Nahum Szokolob, tagjai 
pedig : Brodetzky, Grünbaum, Jacobson, 
Kaplan, Berl Locker, Ruppin, Ben Gurion 
és Tschertok. 

Itt említjük még meg, hogy a demok- 
rata rezizionisták vezetői, dr Méir CGross- 
mann, Rober! Stricker egy uj párt jelsza- 
vát dobták a kongresszusra, a „Zsidó Ál- 
lampárt" elnevezése alatt. A demokrata re- 
vizionisták programjukban bejelentik, hogy 
hüen kitartanak a kongresszus mellett és 
fegyelmezetten alávetik magukat határoza- 
tainak. Az Executive összetétele egyébként a 

A szatmári hitközséget 
a kultuszminiszter megmentette aterrortól 

A kultuszminiszter alaposan megleckéztette a központi irodát és 
Teitelbaum károlyi főrabbit. Ha nem deferálnak megszünik az autonómia! 

A román impérium óta az erdélyi orto- 
dox zsidóság testét botorul marcangoló 
szelárd-chászid beállitoltságu harcos, rész- 
ben rosszindulatu bigottizmus jónak látta a 
dolgokat ad abszurdum vinni. Három er- 
délyi nagy hitközség - Kolozsvár, Szatmár, 
Nagyvárad — vérző sebei tanuskodnak az 
erdélyi zsidőság egy kis, de annál harcia- 
sabb csoportjának hihetetlen és korszerütlen 
mentalitásáról. 

Az erdélyi orthodox zsidő rabbikar, 
melynek tagjai - csekély kivételtől elte- 
kintve – egyénileg és irodájukban szelid 
és békeszerető emberek, akik irtóőznak a 
belső háboruskodástól és nem kedvelik az 
erőszakos embereket, az erdélyi orthodox 
zsidőság főrumán teljesen tehetetlenek a 
terrorral szemben és évek ófa asszisztálnak 
olyan határozatok meghozatalánál és intéz- 
kedések elrendelésénél, amelyek amellett, 
hogy minden szabályi és törvényt lábbal 
tipornak, romboló hatással vannak az egész 
zsidőságra, de különösen az érdekelt orto- 
dox hitközségekre. 
ra A központi iroda, amelynek hivatása 
volna az erdélyi ortodox zsidóság közérde- 
keit képviselni és a botránykrónikákat egy- 
szer és mindenkorra törölni az erdélyi zsi- 
dőság életéből, évek őla vakmerő játékot 
üz e közérdekekkel és lejáratta tekintélyét 
gy lefelé, mint felfelé, a kormánnyal szem- 
en. 
AMert mi történik itt évek hosszu sora 
óta ? A központi iroda egy elvakult és min- 
den más zsidó irányzattal szemben ellen- 
séges indulatu harcos csoport kedvéért, 
megfelejtkezik minden törvényről és sza- 
bályról és egyrészt a tömegeknek lépten- 
nyomon arra ad alkalmat, hogy felette jo- 
gosan pálcát törjenek, másrészt alkalmat ad 
arra, hogy a minisztérium, mint legfőbb 
felügyeleti hatóság megfékezze a halalmi 
tulkapásokat és kötelességére figyelmez- 
tesse a kölelességeiről megfeledkezelt Köz- 
ponti Irodát. 

De ez még mind nem elég, a Köz- 
ponti Icoda, amely nem tiszteli saját alkot- 
mányát sem, odáig megy, hogy a felülről 
jövő utasitásokat sem nagyon respektálja és 
bekövelkezett már nem egyszer a fura hely- 
zet, hogy egyszerüen nem velték figyelembe 
a minisieteri rendeletet és kényük kedvük 
szerint intézkedtek, amint ép az uralkodó 
klikknek tetszett. 
a Régi, de igaz közmondás, hogy addig 
jár a korsó a kutra, mig eltörik. 
A Központi Iroda is, most ismét oly 
eklatáns törvénysértésekben találtatott vét- 
kesnek, hogy ha nem deferál és makacsul 
kitart törvénytelen álláspontja mellett, akkor 
a Központi lcodának nevezett zsidó intéz- 
mény a multé lesz. 

Az eset a következő : 
A Központi Iroda nagy választmánya, 

amely egy évvel ezelőtt hirhedt félix fürdői 
határozatával a szatmári orthodox hitköz- 
ség vezetőségét hivatalától elmozditva arra 
kötelezte, hogy 30 nap alatt mondjon le és 
irja ki az uj választást, amely az 1928. évi 
választói névjegyzék alapján a Központi 
Iroda kiküldötteinek ellenőrzése mellett 
kell, hogy eszközöltessék, annak dacára, 
hogy e határozatot a kultuszminisztérium, 

sitette és a Központi Irodát annak vissza- 
szivására kötelezte, a miniszteri rendelete! 
nem vette figyelembe és a rabbik tanácsa 
utján nemcsak megerősitette a félix fürdői 
határozatot, hanem azt még meg is szigo- 
ritotta. 

A szatmári vezetőség, amely központi 
iroda kezében levő terror-eszközök követ- 
keztében meg volt félemlitve, kénytelen volt 
deferálni a miniszteri védelem dacára és 
lemondolt hivataláról, illetve uj választás alá 
bocsájtotta a hitközségi vezetés kérdését a 
központi iroda által diktált terror-feltételek 
szerint. És mert a választás mégsem a Teitel- 
baum Freund pártnak kedvezett a központi 
iroda ismét munkába, azaz üldözőbe velte 
a szatmári hitközség legális vezetőségét és 
kereken egy évre a félixfürdői határozat 
után megszületett ez évi julius 26-27- én a 
központi iroda nagy választmányának ismert 
ujabb terror határozata, amely minden so- 
rában és kijelentésében törvénytelenség és 
alapszabálysértés. Ez a határozat leplezet- 
lenül ki akarta forgatni a szatmári hitköz- 
séget a maga mivollából és egy áskenázi 
alapitásu és strukturáju hitközséget teljesen 
kiszolgáltatni a szefárd chászid kisebbségnek 
és irányzatnak. Hasonlóan a Teitelbaum-féle 
rabbi-kérdésben a központi iroda a hitköz- 
ségre ujabb megpróbáltatások és megaláz- 
tatások sorozatát akarta rákényszeriteni, to 
vábbá a hitközséget teljesen indokolatlan 
dintőrák ujabb láncolatába belevinni 

Jogaikban sértett hitközségi tagok fe- 
lebbezése folytán került a központi iroda 
ujabb terror akciója a Kultuszminisztérium 
elé, amely öt év óta figyeli a Teitelbaum- 
Freund párt állandó támadásait a hitközség 
ellen és jól tudja, hogy a központi iroda 
állandóőan csak éleszti a tüzet. 

A minisztérium, amely belátta, hogy a 
kolozsvári terror.határozat következtében a 
szatmári hitközség és általában minden er- 
délyi ortodox hitközség autonomiája végve- 
szélyben van, a központi iroda által ve- 
szélybe sodort hitközségi autonomia segit- 
ségére sietett f. é. augusztus 23 án kelt 
rendeletével. E rendelet a központi iroda 
elnökéhez lelt intézve a következőket tar- 
talmazza : 

„Miután a központi iroda országos vá- 
lasztmánya f. évi julius 26-27 én tartott 
ülésében oly határozatot hozott, amely a 
szatmári ort. izr. hitközség autonomiáját 
sérti és a hitközség, valamint a Teitelbaum- 
párt közötti ellentéteket - amelyek egyéb- 
ként a központi iroda állandóan csak éleszt 
— fokozni alkalmas, a Miniszterium fel- 
hivja a központi irodát, hogy az emlitett 
határozatot, amelyet a maga részéről meg- 
semmisit, vonja vissza és a jövőben ne 
avatkozzék a hitközségek belső ügyeibe, 
valamint ne kényszeritse a hitközséget költ- 
séges választott birósági eljárásokba. A 
szatmári rabbiság kérdésének elintézését pe 
dig hagyja a központi iroda kizárólag a 
hitközségi vezetőségre, mint e kérdés egye- 
düli illelékes faktorára. Amennyiben pedig 
a központi iroda nem tenne eleget a ren- 
deletnek, a Miniszterium kénytelen lesz a 
szervezeti szabályzatot módositoni." 

E rendelet, melyhez hasonló szigoru 
figyelmeztetés a központi iroda cimére még 

gosan mutatja, hogy a Kultuszminiszterium- 
ban nem hajlandők tovább türni az iroda 
törvényellenes müködését és miniszteri ren. 
deleteknek is fitlyet hányó magatartását és 
ha az iroda ezek után sem térne vissza a 
józanság utjára, akkor kilátás van orra, hogy 
a Miniszterium egy tollvonással megsemi- 
siti az erdélyi ortodok szervezet eddigi 
autonomiáját. Erre utal az a figyelmeztetés, 
hogy a Miniszterium megváltoztatja a szer- 
vezeti szabályokat. Tehát ide juttatta a köz- 
ponti irodát a semmivel sem számoló el- 
vakult pártrendszer, amely az askenázi 
irányzat megnyomoritására tör másfél év- 
tizede és a végén megnyomorítja az egész 
erdélyi ortodox zsidőságot. 

A szatmári rabbikérdésben a kultusz- 
minisztérium egészen sajátos álláspontra 
helyezkedett ezuttal. Ugyanis annak dacára, 
hogy Teitelbaum Joel főrabbi julius 3 iki 
levelében közölte a szatmári vezetőséggel, 
hogy nem hajlandó elfoglalni a szatmári 
rabbiszéket, mely lemondását a hitközségi 
képviselőtestület tudomásul velte, a kul- 
fuszminisztérium olybá vette a dolgot, mintha 
Teitelbaum főrabbi defaclo nem mondolt 
volna le szatmári igényeiről. Azonban a 
minisztérium a maga részéről most már a 
maga sulyával kisérelte meg e tengeri ki- 
gyóvá vált kérdést tisztázni és egyszerüen 
megparancsolta a főrabbinak, hogy tiz nap 
leforgása alatt vegye át a szatmári rabbi- 
ságot, miután ellenkező esetben a hitköz- 
ség visszanyeri szabad rabbiválasztási jo 
gá. A rendelet, amely ellenmondást nem 
türő hangon hivja fel Teitelbaum főrabbit 
a fennálló viszonyokhoz való alkalmazko- 
dásra, a következő : 

„Teitelbaum Joel főrabbi urnak Carei- 
Mari. - 1933. aug. 23. 

Főrabbi ur! Habár Ön még az 1928 
évben meg lett választva a satumarei ortho- 
dox izraelita hitközség főrabbijául, mégis 
még a mai napig sem foglalta el uj hiva- 
talát. 

Figyelmeztetjük, hogy jelen rendelet 
vételétől számitott 10 nap alatt foglalja el 
állását, amelyre megválasztatott, mert ellen- 
kező esetben a satumarei hitközség szabad 
kezet fog nyerni arra, hogy más főrabbit 
válasszon magának. 

Azon esetben, ha a kiszabott időben 
elfoglalja állását a szatmári hitközségnél, 
figyelmeztetjük, hogy azon minőségéből, 
miszerint Ön ugyanazon hitközség tisztvi- 
selője, az következik, hogy a hitközségi 
vezetőség rendeleteinek alá kell vesse magát." 

A lentiek szerint tett intézkedésekről a 
Miniszterium a szatmári hitközségi vezető- 
séget a következőkben értesitetle : 

„A satumarei ort. izr. hitközségi elnök 
urnak 1933 aug. 23. 

Elnök ur! Van szerencsénk tudatni Ön- 
nel, hogy 107809/11560/1933 sz. leiratunk- 
ban felhivtuk az ortodox izraelita központi 
irodát Clujon, hogy vonja vissza a f. évi 
julius hó 26-27-én tartott üléseken az Ön 
hitközsége ellen hozott határozatait, ame- 
lyeket a Miniszlerium megsemmisitett, mig 
Teitelbaum Joel főrabbi ur esetének elinté- 
zése, akinek a Miniszterium meghagyta, 
hogy 10 nap alatt foglalja el azon helyet, 
amelyre megválasztatott, kizárólag az Ön 
hatáskörébe kell essék." 

Most tehát, miután a Miniszterium is- 
mét tiltakozását fejezte ki a központi iroda 
törvényellenes határozatainak alkalmazása 
és érvényesitése ellen, az a kérdés merül 
fel: fognak e deferálni az érdekelt intéző 
körök a miniszteri rendeletnek, vagy sem ? 
Egészen világos, hogy az ellenkezés az 
iroda önállóságát romba dönti. Ebben az 
esetben a központi irodát megérdemelt 
sorsa fogja elérni. 

Ami pedig Teitelbaum főrabbi ügyét 
illeti, azt hisszük, hogy az ő erőszakosko- 
dására is pontot tett a miniszteri rendelet. 
Hiszen világosan figyelmeztetve lett, hogy 
ne számitson arra, miszerint ő valaha is 
rendelkezhetik a szatmári hitközség vezető 
ségével. Ellenkezőleg, az ő kötelessége lesz 
a hitközségi vezetőség rendelkezéseit res- 
pektálni. 

És erre a miniszteri leckéztetésre ugy 
a központi iroda, valamint Teitelbaum rabbi 

mint legfőbb ellenőrző hatóság megsemmi ' egyetlen izben sem volt adresszálva, vilá- alaposan rászolgáltak ! 
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Mégis drágább lesz a szövet! 
Napróol- napra nehezebb a ruházkodaás. Ezt előre latva, hogy a t. vevőközönségét 

még az olcsó árban tudja kiszolgálni, raktárát dusan felszerelte a legjobb minőségü 
divatos őszi és téli anyagokkal DEUTSCH POSZTÓÁRUHAZ s igy mindenkinek módjában van 
ferfiöltöny és sport szövetek, felöltő, aátmeneti, 
nőikabat, kosztüm és gyermek-boj kabát szövetek, 
kelmék, a ceég részére exklusiv készült garantalt szintartó kék és fekete anyagok, bunda- 
huzatok, alkalmi-ruha szövetek, lodenek, kocsi- és billiárd posztók, mindennemü posztó, 
szövet és bélésárut olcsón beszerezni. 

gyárak összes gyártmányai közvetlen raktára. 

télikabát, csikos- és sportnadrág, 
intezeti, papi és egyenruha 

SCHERG VILMOS ÉS TÁRSAI R. T. brassói posztó- 

Ha tehat olcsón, jót megbizható cégnél ki- 
ván vásárolni, ugy keresse fel a szolidságáról jól ismert DEUTSOH Posztóáruház nagyke- 

reskedés, szabóiparosok bevásárlási helyét, 
Sas- palota Cimre ügyelni ! 

Hart az intézményes ortatoxidári 
A váradi harcban az igazságért és az egységért küzdőknek kell győzni. 

Irta: Dr. Klein Miksa (Cluj) az Orth. Központi Iroda jogtanácsosa. 

A „Népünk" többször is felkért arra, 
hogy a Központi Iroda legutóbbi eluji vá. 
lasztmányi ülésén történtekről és ott szerzeltt 
impre sziómről számoljak be olvasóközön- 
ségének. 

Nem tettem eleget a megtfisztelő fel- 
kivásnak, mert a zsidóság mai sulyos hely. 
zelében nem akarlam a reménység érzésél! 
is kiölni a lelkekből. Lesujtva az ülésen 
szerzett impresszióimtől, célszerübbrek tar- 
tolttam, ha nem irok semmit, — minek el- 
keseriteni az embereke!, hogy hiába való 
minden áldozatkészség a hitközségek és 
ezek institucióinak megmentése érdekében. 
Halálra vagyunk itélve. Nem külső 

saját sorainkból emelkedelt fel az 
ellenség és könyörtelen cinizmussal, 
falánk éhséggel, türelmetlen hata- 
lomra töréssel, tönkre tesz mindent, 
amit nagynevü elődeink, szent rabbi- 
jaink épitettek és tömöritettek ortho- 

doxia néven, vallássunk intézményes 
biztositása végett. 

Nincs kegyelem az ortodoxia részére, 
mert papjaink nem voltak elég bátrak, hogy 
szembeszátljanak a vak bigottizmussal, hogy 
egyszersmindenkorra leszámoljanak azokkal, 
akik elakarják venni tölünk szent öröksé- 
günket, amelyért elődeink és az ő szelle- 
mükben mi is annyi áldozatot hoztunk. 

Türik évek ófa, hogy a vallási bigot- 
tizmus, a csodarabbik akkép ágálnak a fó- 
rumen, mintha csak ők volnának zsidók, és 
a ssidóság nem a vallási intézményekben 

élné ki az életét, hanem az ő kis élelükben, 
; az a lörvény amit ők parancsolnak, — az 

ellenség morzsol szét minket, hanem a ftradició: amelyek az ő személyes imá- 
datukban merül ki, s az a valiásosság, 
amely az ők kis hatalmi játékukat alátá 
masztja. 

Sokszor volt alkalmam látni az utolsó 
években, hogy a rabbinikus asztal körül 
mint ülnek papjaink, — nagy és érdemes 

ORADEA, Str. Avram Iancu (volt Kossuth-u.) 1- 

ősök jótndulata leszármazóltjai, — lehajtott 
fővel és csodálkozva hallgatják a tulzó fa- 
natizmustól fütött károlyi rabbi igazságtalan 
és gyülölködő vádaskodását orthodox hit- 
községeink ellen, pedig ezekben a hítköz- 
ségekben és az általuk fentartott instituci- 
őkban töretlen vonalban volt fentartva a 
Chaszam Szofer és a Ram Sik szelleme, 
amely az orthodoxiában a vallás és a tra- 
dició intézményes fenmaradását kivánta 
biztositani, nem pedig azt, hogy a szidóság 
lesülyedjen a csodarabbikat imádó nyájjá. 

Hallgatták a vádakat, asszisztáltak békés 
türelemmel a cinikus fanatizmussal táma- 
dőknak, és nem velték észre, hogy a rabbi- 
nikus testület erkölcsi hatalma alól kihuzták 
a gyékényt, – s ma pár év után oít tar- 
tunk, hogy Cluj, Satmar, Huedin, Reghin 
után elérkezett a támadás vonala Oradeara. 

Oradea pedig mindig büszkesége volt 
az orthodoxiának. Hires nágy tanitómesterei, 
zsidő kulturális, karitativ és s ociális intéz- 
ményei olyanok amelyeg fellegvárai az 
igazi orthodox szellemnek. 

Most pedig előttem fekszik két kis füzet, 
amelyből felsir a fájdalom, kicseng az el- 
keseredés, mert a vad és gyülölködő fana- 
tizmus aláaknázta az erdélyi orthodoxia leg- 
erősebb védö várát is. 

—— 

A vihar ... 
A portugál marannusok szenvedé- 

seiből 

... Mikor Portugália határait átléptük, 
a lehanyatlő napot sötét felhő borlotta be 
Ránéztem a feleségemre és ime, ugy tünt 
rekem, miniha a halál árnyéka borult volna 
reá és szivemet ijedtség szállta meg. Vaj- 
jon a helyes utat választottam-e ? A kél 
százezerből, akik panaszosan hagytuk el 
hazánkat, sokan észak felé, Navarrának in- 
dultak, mások a tengeren tul Itália, Török- 
ország és Afrika felé. A fele azonban csak 
a szomszédos országnak indult, mert sze- 
meink fénye, az agg Rabbi Abeab haladt 
az élünkön. Feleségem szeme alatt mély 
árkok vonultak és arcán elsápadt a piros 
ság. ,Ne aggódj - sugtam oda neki, – 
csak Telhők rémitgeltek bennünket, de ki 
Jog ragyogni felettünk a nap, Istennek 
napja, amely mindenült tündöklik." 

Megpróbált mosolyogni. de szután na- 
gyon lassan kezdett menni és amikor meg- 
kértem, hogy üljön le és lehuztam saruit, 
észrevettem, hogy lábai sebesek leltek. Le- 
hütöttem a sajgó helyeket, kötést tetlem rá 
és azufán ugy vitlem tovább a feleségemet 
a határon tul, az idegen földre. 

Sokáig tartott, amig elértük Lisszabont, 
ahol az uralkodó lakott. Láttam, amint oft 
ült a trónon, mikor vezetőnk, rabbi Abeab 
mögött sokakkal együtt oly megalázoltan 
élltam. Vezetőnk megszólali, hogy megin- 
ditsa a fejedelem szivét. Könnyei tiszták 
voltak és ugy tündököltek, mint valamikor 
a főpap melvértjén az ékkövek és szavai 
ugy csengtek, mint a papi paláston az apró 
esengők. De gonosz tekintet nézett le reánk 
a fejedelem arcából. A zöld szemek nem 
tekintettek egyenest reánk, hanem elsiklot 
tak mellettünk. Dadogva, akadozva törtek 
elő a szavak duzzadt ajkai közül és noha 
még fiatal volt, lágyság ült kékes orcái kö- 
rül. A mi rabbink ugy beszélt, mintha imád- 

gyelem megnyilatkozása volna, de II. Juan 
alig hallgatott reá és csak akkor lett figyel- 
messé, mikor az aranytallérokat emlitettük. 
Hogy nyolc hőnapig tartózkodhassunk az 
országban, fejenként kéthárom aranytallért 
akariunk adni. Ah, nyolcat, tizel, hustat is 
adtunk neki, sokan még száz darabot is és 
mégsem maradhattunk utóbb az országban .. 

. 

Mikor fáradtan, kétségbeesetten és fé- 
lelemtől szorongatva eltávoztunk ftőle, ké- 
relmünknek helyt adott, de csak az ország- 
nagyokkal való tanácskozás után vált a tar- 
tózkodasunk biztossá. 

Mikor kimerülten az egyik községi elől- 
járó házába visszatériem, a nekünk kiutalt 
padlásszobába, feleségem már lepihent. 
Észrevettem, hogy sirt, ha nem is könnye- 
zelt. Ajkai finom megrándulásain vettem 
észre. És vidámságot szinleltem az asrcom- 
mal és igy kiáltottam: „Sikerült megvásá- 
rolnunk az itt tartózkodást 1" Ekkor ő is 
mosolyogni próbált, de nem tudott és ami- 
kor nógattam, kishitüségéért megfedtem, 
hitetlenségét, szomoruságát és a balsors 
felidézését vetettem a szemére, igy szólt: 
„Nem az ellenségeim, hanem a barátaim 
miatt sirtam." Le akartam sietni, hogy meg- 
tudjam : ki bántotta meg, ő azonban vissza- 
tartott és igy szólt: ,„Vajjon nem jobb-e, 
ha én mondom meg neked az igazságot, 
mintha a csalódást magad szerzed meg." 
Leültetett maga mellé, én figyeltem rá. 
Mindig hallgattam a szavára és miként Ábra- 
hám, ugy vártam az ő hangján keresztül 
Isten akaratát. 

Lenn volt, részt vett a lakomán, sze- 
retetleljes kiszolgálásban részesitették. A 
ház gazdája után neki nyujfolták elsőnek a 
kenyeret, az ételeket, a serlege pedig ne 
mes vörös borral volt tele. De a házigazda 
homloka körül mintha felhők tornyosultak 
volna. Négy fia előkelő öltözetben olt ült 
az asztal körül, az ölödik h ányzott. Egy. 
szerre csak berohan az ifju: „Atyám, uj 

keresnek! Elhelyezést kérnek, betegek van- 
nak köztük. .. 

Ekkor az öregből kirobbant a szó: 
— Hallgassi Hallgass ! Éjjel-nappal 

nem szünnek meg jönni! Ugy jönnek mint 
a hangyák és sáskák! Tönkretesznek ben- 
nünket! Elegen vagyunk magunk is! És 
elég gyülöletben van részünk! Magukat 
nem tudják megmenteni és bennünket ma- 
gukkal ragadnak a pusztulásba !* 

— Nem akarsz kimenni atyám? — 
suttogta ijedten az ifju. 

– Nem! — kiáltotta a férfi. - Rele- 
szeld el a kapukat! Talán családommal 
együtt pusztuljak el ezek miatt a spanyolok 
miatt ? 

Ekkor fölkeltem és az ajtó felé tartot- 
tam. A küszöbön ott állt előttem a házi- 
asszony és igy szólt: 

— Ha elhagyod a házat, veled megyek. 
A férfi megdöbbent és hallgatoti. 

azonban visszaült a helyére, megigazitotta 
homlokán a csipkefőkötőt és ujra osztani 
kezdte a vacsorát, mert én is ujra asutal- 
hoz ültem. De ugy érzem mintha köveket 

eltem volna, melyek pusztulásomra lesznek. 
— Ne félj, — vigasztaltam őt. De egy- 

szerre ei kellett hallgatnom. Igaz volt, amit 
modott, borzalmas mindkettőnknek, vala- 
mennyiönknek. Igen, ezek az itteni zsidók 
nem is a véres ellenségeiktől nem a báör- 
töntől féltek, inkább tőlünk, testvéreiktől, 
az elüzöttektől. Mi megzavarluk az ő bé. 
kességüket, boldogságukat, talán meg is 
rontottuk. Gyülöltek bennünket és miattunk 
halálos vétekkel terhelték magukat 

A feleségem ajka teljesen vértelen volt. 
Vékony kezei is fehérek voltak, mint az ágy 
gyolcsa. Vajjon elaludte ? Vajha el tudna 
aludni! Imádkoztam, hogy jó álma legyen. 

Elröpült ez a nap és fájdalmas napok 
egész sora. A hetek, hőnapok sorra száll- 
tak, lejárt a határidő és nekünk tovább 
kellett vonulnunk. Az sem használt, hogy 

keoznék és minden szava mintha isteni ke : menekültek jöltek, ismét ezrévell Téged : a királynak régi, hüséges zsidő szolgái
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„Retten wir die Einheit unserer Ge- 
meinde" cim alatt az oradeai tudós és bölcs 
főrabbi, Fuchs Benjámin droseját tartal- 
mazza az egyik kis füzet és leheteilen mély- 
séges meghatottság nélkül letenni a kis 
füzetet. A hitközségét szerető iradiciói felett 
aggodó lélekkel örködő főpap lángoló és 
perzselő tüze világit és melegit e füzet be- 
tüiből. A hitközség autonomiájának védel- 
mét és ennek értékelését a maga teljes 
nagyságában és jelentőségében fogja fel 
Fuchs főrabbi. De családi tradiciója és 
mélységes forró vallásossága és nagy tal- 
mudi tudása megtanitotta arra is, hogy a 
nagy gaonok a Trennungs orto- 
doxiát a vallás védelme érdekében létesi- 
tették. Ezt ápolta és növelte nagygyá bol- 
dog emlékü jámborságáról hires apja és 
fejtesztetle tovább ő is, hogy intézmények- 
ben éljen a vallás tiszta etikai tartlalma és 
ne kövesedjék meg csodák imádatában. 

Oradeán is, Satumaren is, Clujott is 
az orthodox hitközségek és ezek inléz mé- 
nyeiben élt a vallás szent tüze és ezekből 
az intézrményekből sugárzolt ki a vallás 
örök vigasztaló melege. 

Ennek a hitnek volt a mestfere, apja 
is, Ő is és szent szolgálatban löllöllék el 
jámbor életüket - ma pedig kettészakadás 
előtt áll a hitközség. Viszálykodás, gyülöl- 
ködés, sértelt személyi hiuságok bonlják meg 
a hitközség eddigi alkotó egységél és a 
Központi Iroda nemcsak hogy nem lép fel 
az egységet bontók ellen, - nemcsak 
hogy nem inti le ezeket az autonomia 
rombolókat, hanem tüzeli őkel a harcra, 
mintha a Központi Irodát azért alkották 
volna az imperium változás után, hogy ál- 
tala nyujtsanak segitséget a hitközségek 
egységének a megbontására. Mindezt pedig 
azért türik, mert egy fanatikus pap a maga 
hatolma alá akarja gyürni az ősszes hit kességgel telt meg a lelke, amikor végigné- községeket és pusztuljon el minden zsidó 
intézmény, hulijon részeire minden hitköz 
ség de a romok felelt is neki kell győze 
delmeskedni. Ezt a harcot a régi Magyar- 
ország területén volt Központi Iroda a maga 

nagy erkölcsi sulyával már rég lefolytotta 
volna, meri akkori nagyjaink nem türték 
volna el egy percig sem, hogy a hitközsé. 
gek egységét megbontsák. 

Igaza volt Fuchs főrabbinak, amidőn 
elzarándokolt apja sírjához, hogy onnan, 
apja szent emlékéből és szelleméből erőt 
meritve fogjon hozzá a romok eltakaritásá- 
hoz és ujra kezdje meg a rések betömését, 
melyet a vak és fanatikus gyülölet ütött az 
autonomia falán. 

De emelje fel szavát a legközelebbi 

fogja, hogy rabbi társai is bátorságol fog- 
nak kapni tőle, hogy egyesült erővel gátat 
vessenek a károlyi rabbi romboló mun- 
kájának. 

A másik kis füzet Mittelmann Jakab a 
jelenlegi váradi hitközségi elnöknek augusz- 
tus 20-án, a hitközség közgyülésén tartott 
beszédét tartalmazza. Condosan szerkesztett 
történeti korkép ez a beszámoló. Végigve- 
zetli az olvasót azon a heroikus küzdelmen, 
annak minden fázisán, amelyet a hilközség 
egységéért folytat hosszu idő óta, az elmult 
három éves rezsim. Kitetszik ebből az irás- 
ből, hogy mennyi Scyila és Charibdis kö- 
zölt kellett vezetni mostan ennek a nagy 
hitközségnek ügyeit, mennyi diplomáciai ru- 
tint kellett tanusitani mindazoknak, akik az 

folyik, azok ellen, akik nem hagyták, hogy 

nyeiben él tovább és az ősök tradicióinak 
liszteletében, ez telle naggyá a nagyváradi 

hitközséget is. Még az idegeneknek is büsz- 

zett a nagyváradi zsidó mintaintézményeken. 

Kellett ez a harc is, mert ebből most 
már csak jó fog származni az összzsidő- 

i ságra. Tulsokáig türlék a nagy hitközségek, 

Központi Iroda válaszimányi ülésén és látni 

élen álloltak, hogy ne szenvedjen hajótörést, 
mindaz az odaadás és önzetlenség, mely- és Aronsohn telawiwi rabbik voltak, a na- nek végcélja : a hitközség egysege és ma- bokban megkeresték Palesztina főkormány- radéktalan összetartáss. Kttetszik ebből a zóját azzal a kéréssel, hogy adjon ki ren- 
kis füzetből, hogy mennyi gyülölködő intrika deletet a zsidő Palesztina szombati mun- 
a destruktivak serege üljön torl, a becsü 
letes akarások fölöti. Az ortodoxia intézmé- 

! hogy egy tulzó frakció a hitközségek élet. 
adó kereteit akarja elvágni. 

A váradi hitközséget nem fog lehetm 
legyürni. A jelenlegi rezsim hivatott arra, 
hogy a terror alóli felszabaditás nagy mun- 
káját elinditsa és győzelemre vezesse. Er 
dély minden hitközsége szeretettel és ál- 
dozatkészséggel fogja őket támogatni, hi- 
szen a program, amit hirdetnek: óDjuk 
meg a hitközség egységét és a förabbi 
tekintély sérthetetlenségét. Ne bántsuk 
egymást. A közelgő nagy ünnepek találja- 
nak bennünket egy táborban, költözzön lel- 

künkbe a megérilés, a kiengesztelő dés szel- 
leme ,Fchizuk huámuno v'hádász. .." 

Adja Isten, hogy ugy legyen ! 

Hötelező 
a szombati munkaszünet 

Palesztinában 
Jeruzsálemből jelentik : Egy kül- 

döttség, amelynek tagjai Izsak Ben Zwi, a 
Vaad Leumi elnöke, Meyr Diesengoff, Tel- 
Awiw polgármestere, Kook főrabbi és Uziel 

kaszünete tárgyában. A rendelet hatálya 
terjedjen ki mindazokra a palesztinai ré- 
szekre s különösen Tel Awiwra, ahol zsidők 
élnek. Ezeken a helyeken hivatalból tütsák 
el a szombati munkát, főképp azt, hogy 
szombaton zsidő üdelek nyitva tarthassa- 
nak. A főkormányzó a legmelegebb szim- 
pátiával fogada a küldötiséget és meg- 
igérte, hogy minden erejével azon lesz, 
hogy a rendelet a közeljövőben már meg 
is jelenjék. 

voltak. Csillagvizsgálók és geológusok, akik 
segitségére voltak ulazásain és keletindiai 
tengeri ulján. Jöttek követek VIII. lace pá- 
pától, szerzetesek, inkvizitorok, az volt a 
feladatuk, hogy kikutassák a menekültek 
sorában a kitérteket. Állitólag voltak olya- 
nok, akik testükben már áttértek, de most 
Spanyolországból eljöttek, ujra zsidókká 
akartak lenni, kárhozottak, marannusok! A 
zsidók támogatták őket, ez a csőcselék, 
mely ,„kényszeritelleknek" nevezte a ke- 
resztséggel megszentelteket és őket a po- 
kol örvényébe visszarántotta. Ez a sulyos 
gyanu nehezedett Portugália ősi zsidó la- 
kosaira is. Könyörögtek, jajveszékeltek, ki- 
áltottak, aranyhegyeket fizeitek a királynak. 
De az Uc, a Mindenható elforditotta a fülét 
tőlük, mert ők is süket fülekkel álltak a mi 
nyomoruságunkkal szemben, sőt a kezüket, 
szivüket is elzárták. A szegény zarándokok 
között kitört a pestis és ezrével haltak meg. 
Meghalt Rabbi Abeab Izsák is lelkünknek 
a vigasztalása. Ugy neveztek bennünket „az 
Istentől elkárhozottak", mi azonban leveze- 
keltük a bününket. A magisztrátus urai el 
üztek bennünket és ha a király nem pa- 
rancsolta volna, hogy állitsanak nekünk ha- 
jókat, akkor a halak eledeléül bekergettek 
volna bennünket a tengerbe is. 

A feleségem mindezt előre látta. Azt 
is, ami ezután következett. Még akkor is 
tudta ezt, amikor félrehajtott fejjel, a fény 
felé tartott kezekkel gyertyál gyujtolt és fe- 
lém mosolygott. 

Egyszer megmondtam neki: „Elvérzel, 
ha folyton befelé sirsz.2 Ő azonban meg- 
nyugtatott: „A könny nem vér." És ha na- 
gyon gyötörtem, akkor azt modta: Boldog 
vagyok, te élsz és én szeretlek téged." 
Erre el kellett hallgatnom. 

Az első csoporiban voltunk, mely ha 
jóra szállt, hogy a mórok földje felé indul 
jon. Az előttünk való csoport nekifutott egy 
sziklának, a hajó ronccsá lelt, az utasok 
mind vizbe fultak. A másik hajóval a férfiak 

megérkeztek Fezbe és az asszonyokról pe- 
dig azt hallottuk, hbogy rabszolgasorsra jutot- 
lak. Valószinüleg öngyilkosokká lettek. Nem 
könnyü szívvel léptünk fel a hajó lépcső- 
jére. Inkébb vittem a feleségemet, semmint 
vezettem. Mindketten imádkoztunk. 

Hőnapokig ide-oda bolyonglunk. Sok 
helyütt ugyan horgonyt vetettünk, de nem 
engedtek partra szállni. ,Dögvész 1* kiáltot 
ták az egyik helyen, ,„Rablók1" mordlták 
másut. A kapitány látta, hogy nem vagyunk 
kivánatos áru, de vissza nem térhetet ve- 
lünk. Megölhetett volna bennünket, de ahhoz 
nem volt elég bátorsága. Ezért mindig több 
és több pénzt kényszeritett ki belőlünk. Ál- 
landóan gyötört bennünket, a panaszkodó 
kat pedig megkorbácsoltatla. Erre irtózatos 
vihar kerekedett, mely elvetett bennünket 
Malagába. 

It kezdődölt legsulyosabb szenvedésem, 
de itt is végződött. 

Sápadtan, erőtlenül feküdt a feleségem 
a párnák között, amikor egyszerre egy tucat 
szerzeles ugrott a hajónkra. Mi zsidók na 
gyon megijedtünk, mikor észrevellük a fe 
lénk lóbált feszületeket. A malagai püspök 
küldte ezeket a követeket, hogy bennünket 
megtéritsenek, Naponta jöttek és reggeltől 
estig kiáltoztak. A tenger háborgolt és nem 
engedett bennünket tovább, de a szerzele- 
sek kiáltása még a tajtékzást is tulharsogta. 
Ok folytonosan hirdelték az ő küldetésüket, 
mi némán türtük el az ő rohamukat és ke. 
serü fájdalmunkban a szent király zsoltár- 
szavára gondoltunk. ,Minden dagálya, hul- 
láma elvonult fölöltem ..." 

Mikor végre belátták, hogy kisérletezé- 
sük hiábavaló - nem akadt egyeten egy 
sem, aki csábitásuknak engedeti volna — 
akkor a püspök igen gonosz eszközt talált, 
hogy véleményünket megváltloztasss. Sike- 
rült megnyernie tervéhez a kapitányt, aki 
gyülölt bennünket, gyülölte a céltalan uta- 
zását és attól félt, hogy miattunk még a 
vihar áldozatává lesz. A püspök azt a taná- 

i csot adta neki, hogy vonjon meg tőlünk 

minden ételt mindaddig, amig meg nem 
térünk. 

Első nap azt mondta a feleségem, nem 
fáj, szinte jól esik neki. Ez ép olyan szem 
bőjtölés, mint a hosszu napon. Szinie bol- 
dogok voltunk mindketten. 

A második nap rámmosolygott: Jobb 
ez igy, könnyebb, édesebb és nagy barna 
szemei sugároztak. 

A harmadik nap nagyon gyengék vol- 
tunk Találtam egy utolsó csep bort és meg- 
nedvesitettem vele az ajkait. „Jobban sze- 
retlek mint valaha," mondotta az asszony. 
Takarója fölött játszott a kezével, ahogy a 
gyermekek szoktak. Mikor este felé a hajóra 
mentem, sóhajokat, zokogást halottam. A 
szerzetesek kiáltoztak. 

A negyedik nap száz zsidó megadta 
magát. A szerzetesek tomboltak az örömtől: 
Meg vannak mentve, megmenekültek a po- 
koltól." A zsidők azonban kélségbe voltak 
esve. És ugyanolyan jól tudták, mint ém, 
hogy ők mosi jutoltak a kárhozatba, a ma- 
marannusok kárhozatába, az inkvizició kár- 
hozatába, de nem tudtak meghalni. 

A feleségem az tudoti. Mosolygott, 
anélkül, hogy szépen ivelt aja megmozdul 
volna. 

Az ötöődik nap megszorítolta a kezemet. 
Olyan volt, mintha egy virág lehullana. Már 
nem tudott beszélni, nem tudott mosolyogni, 
a szemében azonban hit, szeretet és teljes 
béke volt. 

Este azt üzente a püspök, hogy az ál- 
kozott maradék ez a rongyos ötven zsidő 
tovább mehet. Én hallottam ezt és közben 
a feleségemet láttam meghalni. 

Mikor meghalt, finom pirosság huzá- 
dott az arcára. Ujra mosolygott és a halá- 
lában szebb volt mint életben. A tengerbe 
sülyesztetten őt, de ,a mélységből is kive- 
zetsz bennünket mindenható Istenünk 1- 

lJehuda Chajat szenvedésének történe- 
téről ez olvasható egy régi, elsárgult ok- 

i iratban, . . 
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g A főváros l TEI 1 M E Schweizi vezetés. 
központjában. : Lésmigdesnebb 

kozó kelye 

Nérnetországi levél, mely 

a nagyváradi hitközség 
szanálását ienné 

lehetővé. 

Lapunk főszerkesztője az alábbi levelet 

kapta Németországból: 

Tisztelt főszerkesztő Uram! Bizonyára 

emlékszik reám Főszerkesztő ur, hiszen a baseli 

kongresszuson is találkoztunk. Azóta - sajnos - 

sok minden megváltozott a világban és ezuttal 

nmem akarok kitérni azokra a momentumokra, 

ami épen ugy fáj Önnek, mint nekünk, itt ebben 

az országban. Már huzamosabb idő óta nem 

kapom rendszeresen, a különben nagyon szive- 

sen olvasott lapjukat, a ,Népünk".et, de amint 

értesültem, kitiltották Németországból és igy 

le kell mondjunk néhányan erről, akik itt ma- 

gyarul olvasunk és akiknek megdobogtatta sok- 

szor szivét az a bátor és erélyes hang, melyet 

lapjukban megütöttek. 

Ezt a levelet kerülő uton juttatom Önhöz, 
de nem tettem volna ezt sem, ha nem hajtana 

engem egy gondolat, melynek az Önök nagy és 

üsztelt hitközsége is hasznát láthatja. Ismerem 

az oradeai orth. hitközséget, hiszen nagysága, 

józan és derék zsidésága mifelénk is meg- 
becsülést vivott ki magának. Nem tudom, hogy 

jelenleg milyen nexusa van hitközségével, de 
ugy gondolom, hogy módja lesz ideámat illeté- 
kes helyen kihangsulyozni. 

Amint tudják, itt vágatási tilalom van. Vi- 

szont konzerveket, amelyek rituálisan vágott 

husokat tartalmaznak, nagy mennyiségben le- 

hetne elhelyezni az itteni piacon. Az Önök hit- 

községének és tudós főrabbijának chechsere 

elég jó ajánlólevél volna ahoz, hogy itt Német- 

országban nagyobb Absaizmögliehkeit ot talál- 

jon. Legyean szives erre vonatkozólag előterjesz- 

téseket tenni, ugy oit, mint az itteni hivatalos 
szerveknek és remélem, hogy áldásthozó ösz. 

szeköttetés fejlődhet majd ki ebből. Szivélyesen 
üdvözlöm Önt és a többi ottani mizrachista el- 

társakat. 

Hozzászólás a berlini levélhez. Lapunkhoz 

érkezett levelét átadjuk a nyilvánosságnak azzal, 
hogy valóban egy nagyon életrevaló ideát pen- 

ditett meg a levél irója. A nagyváradi hitköz- 

ségnek módot kellene találni arra, hogy rituá- 

lisan vágott hizott marhákat, konzervként fel- 

dolgozzon és azokat megfelelő uton eljuttassa 

a németországi, nagy hushiányben szenvedő 

hittestvéreknek. Erre vonatikozó részletes ela 

boratum most van kidolgozás alatt, lapunk fő- 

szerkesztőjének vezetése alatt és abból, az 

egész váradi zsidóságra üdvöt és anyagi előnyt 

is hozó tanácsok foglaltatnak. Nem akarunk 

elébevágni az elaborátumnak, csak annyit jegy- 
zünk meg, hogy a megvalósitásnak semmi lé- 

nyeges akadálya nincsen és módját ejthetné 

ezzel a váradi hitközség, hogy az ebből eredő 

gabella jövedelmeket ugy felfokozza, hogy a 

hitközségi bevételek oroszlánrészét ebből fe- 

dezhetné és levenné a hitközségi tagok válláról, 

a gabellafizetéssel járó terhek nagyrészét. Egé- 

szen uj és egészséges alapokra lehetne fektetni 

a hitközség büdzséjét és nagy könnyitést le- 

hetne ezzel szerezni az adófizetők ezreinek. 

Egységy helyett - gyülöi 

ködő széitmuzmzás a prágyai 

világkonmgresszuson 

Nem tudunk szabadulni az asszociáló 
képtől, mely mindjobban felujul képzeletünk- 
ben. A zsidőság lázas utkeresése és egy 
hatalmas sok sinpárral keresztülkasul szőólt 
nagy pályaudvar A zsidóság örök vándor- 
utjának az ó és középkorból ismert lassu 
tempója, ma hála századunk ragyogó , tech- 
nikájának" nem oly lassu és vontafott, mint 
volt egykoron. A németországi zsidóság a 
középkorban, lassu századokon ál tartó terv- 
szerütlen szivárgással eljutott Lengyelor 
szágba. Majd onnan, a mult század közepe 
őta, visszalelé szivárgolt, nyugafra. uotta 
varsói, lembergi gettőkből - Amerikáig is... 

Ma?... Az a helyzet, hogy a német 
zsidóság, mely azt hitte már, hogy létének 
horgonyát elég mélyre eresztette a német 
bumuszba, ujból fel kell szedje sátorfáját. 
És ami egykor évlizedekig tartott, az ma, 
hetek alatt kell megcselekedje. 

Tulajdonos: JACOB FRIEDMANN. 

HETI HETI GLOSSZÁK 

150 lejtől feljebb. 

.és a zsidó menekültek, oftt állanak, 
Európa közepén, mintha egy óriási pálya- 
udvaron állanának, ahol különbözö irányba 
indulnak a vonatok. 

Az egyik vonat kelet felé visz. Nem 
hasonlit a francia Riviera blue expresszére, 
mert nem kéjutazásra csábitja utasait. A 
kényszerü utazás és végérvényes vándorlás 
riadt láza ül a szemekben. Ez a blue white 
expressz, A kék fehér expressz, amely Pa- 
lesztina felé visz. És a nagy állomás káoti 
kus zürzavarában ott kellene álljon a cionista 
szervezet, egységesen, tervszerüen, hogy a 
nagy emigrációt irányitsa. De mozgósitás 
van és annak minden lázas és tragikus iz 
galma üli meg a Nagy Allomás vezérkarát is. 

Európa zsidősága ma minden reményélt, 
ehez a képveletbeli, ehez a Nagy Pályaud- 
var-hoz kapcsolja. Alig, vagy félig felkészül- 
ten állanak ott százezrek, ki finom bőrönd- 
jeivel, ki meg szegényes batyujával s tolong 
a nagy vonat felé.. . Mielőbb kijutni ebből 
a veszélyeztetett zónából, ahonnan a kimé- 
letlen ellenség ostorcsapásai adják meg a 
tempó sürgetésél. 

És Prágában a kongresszusnak azt 
kellett volna tenni, hogy ezt a lázas igyeke- 
zetet, tervszerü elinditásba és szervezésbe 
fogja. Meg kellett volna adni az irányitást. 
Kemény kéz kellett volna. Igaz — védel- 
mére mondjuk - nem készülhetett fel hir- 
telen, egy ilyen megrohanásra. Nem tud- 
hatta, hogy a ,„mozgósitás" ily lázas gyor. 
sasággal történhet. Stratégiai vonalait ugy 
épitette ki, hogy előbb a keleteurópai zsi- 
dőság védelmi vonalait kell evakuálni. És 
most nyugat felől jött egy bősz ellenség. 
Minden eddiginél kiméletlenebb. Olt állanak 
a sinek mentén, az uj menekülni akarók. 
500.000 németországi zsidó. 

EÉs akkor a munkáspárt gyülölködőn 
néz farkasszemet azokkal, akik végered- 
ményben, velük egyet akarnak. Minél több 
embert, minél hamarabb kijuttatni a veszé- 
1, eztetett zónából és épiteni lázasan a béke 
nagystillü uj „lövészárkál": Palesztinát. Mert 
ez a védelmi vonal, a zsidóság örökké 
tfenntartani szándékolt védelmi bástyája. 

A harmadik birodalom 
bemutatkozik 

Németország a barnainges terror alatt 

űrta: Ernst Testis. Forditotta: Révész Gyula. 

III. 

Apróságok, amelyek sokat mondanak. 

A müncheni nemzeti közoktatásügyi 
komiszár nyilatkoztatta ki: „Azokal az isko 
lákat, amelyekbe keresztény diákok járnak, 
zsidő tanuló nem látogathatja". 

Ugyancsak Münchep: A polgármester 
egy rendelkezési bocsájt ki, amelynek ér- 
telmében a közbiztonság és rendfenntartás 
érdekében zsidők és zsidószármazásu egyé- 
nek kitiltatnak minden nyilvános intézmény- 
ből. Ez a kitiltás érvényes a kiállitásokra, 
nyilvános hirdetményekre és pályázatokra 
is. A tilalom nemcsak a passziv részvételre 
vonatkozik, de zsidő munkásokra, müvé- 
szekre és minden más foglalkozási ágban 
muűködőkre is, akiknek nyilvános szereplése, 
vagy nyilvános intézmények munkájában 
való részvétele tilos. Minden vállalkozó, 
aki ilyen munkát vállal, irásban kell, hogy 
kötelezze magát arra, hogy munkájában 
semmilyen relációban nem vesz igénybe 
zsidő munkaerőt. 

. e 

S. A. legény erőteljesen fejbevágta: 

Chemnitzben a mult hó 22.én este 8 
őrakor az utcán megállítottak egy zsidó ke- 
reskedől: „Magát már régen keressük! 
Amikor azt kérdezte, hogy fel tudnak e 
mutatni elővezetési parancsot, a kérdezett 

„Itt az 
elővezetési parancsod1" Aztán a Hansa 
házba hurcolták. Ott arra kényszeritették, 
hogy egy másik, hasonlóképpen letartórta- 
tott zsidót verjen, akinek apját odaállitot- 
ták, hogy az egészet végignézze. Amikor 
a kereskedő nem ültött elég keményen, az 
S. A. legények gummibotjukkal rajla mu 
tatták be, hogyan kell végeznie a rábizolt 
feladatot. Amikor három órával későb sza- 
badon engedték, teljesen össze volt törve 
és a teste fele volt véralátutásokkal. Az 
inge csepegett a vértől. Előzőleg azonban 
házkutatási tartottak nála fegyverek után, 
viszont ezt nem találtak - ezzel szemben 
több értéktárgynak lába kelt. 

Egy oszírák kereskedő beszéli: „Pén- 
teken Belgiumból Németországon ál utaz- 
tam vissza Bécsbe. Regensburgban 10 és 
11 óra között a waggon ajtaját felszakitot 
ták, három rohamosztagos nyomult be és 
rámkiáltottak: „Maga zsidól Vallja be, 
hogy maga zsidó 1" Amikor én igennel vá. 
laszoltam, kijelentették, hogy le vagyok 
tartóztatva. Azután annak dacára, hogy ki- 
jelenteítem, hogy nem vagyok német állam.- 

polgár és nem vagyok hajlandó a waggont 
elhagyni, erőszakkal kihurcoltak a kupéból, 
miközben az egyik S. A. legény öklével 
al posan fejbevágott. Segélykiáltásaimra az 
utasok összecsődültek a perronon és meg- 
ülközve nésték a velem történő erőszakos. 
kodást. Rendőr az egész pályaudvaron 
nem volt talátható. Közbelépni senki sem 
mert. A kalauz rám tekintve, kérdő mozdu- 
lattal az éppen jelenlévő állomásfőnök felé 
fordult, aki azonban sápadtan vállat vont 
és reszkető térdekkel elődalgoti. Ekkor a 
váróterembe cipeltek ahol már több zsidó 
sorstársamat találtam és kiny latkoztatták, 
hogy a rohamosztagok parancsot kaptak 
minden zsidó letartóztatására, tekintet nél- 
kül arra, hogy azok német állampolgárok-e, 
vagy sem. 

Miután, vagy egy óra hosszat megvá- 
rakoztattak bennünket, a három S. A. le- 
gény a közeli börtönbe kisért. A börtön 
már zsufolva volt zsidókkol, akik közt sok 
asszony is volt. Aztán a fogházigazgató elé 
rángattak, aki megvizsgálta utlevelemet és 
az mondta az S. A fiuknak, hogy ő pa- 
rancs nélkül/ engem át nem vesz, csinálja- 
nak velem, amit akarnak, de ő külön utasi- 
tás nélkül nem vesz be a fogházba. Erre 
azok visszaadták az utlevelemet és a pén- 
zemet – asmiü előzőleg magukhoz vettek — 
visszakisértek a pályaudvarra és azt mond- 
ták, hogy szabad vagyok. Itt egy hivatal
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Postai srétküldés ! 

Háztartásába 

„ROTHBART- felirás 
n csakis a jó minőségü 

uU v SZAPPANT használja! 
ROTHBART ADOLF EDE a Fia szappangyára, Oradems 

Akongresszus kellett volna legyen a nagy Rendező. Es ehelyett ádáz szócsaták szin- helye. Nem azt nézték, hogy a vonatok in- duljanak, hogy odakünn, a megérkezők el. helyezkedjenek, hanem a Nagy Pályaudvar személyzete, egymással vitatkozott, Pedig most folyik a háboru és most kellene ösz szefogni. Hát miért kérdjük mi, zsidő milliók ? Miért a munkáspárt nagy elbizakodottsága, mely számaránynál fogva, vezetőszerepet vindikált magának a kongresszuson? És a klall.nak nevezett cenirum, miért oly hatá rozatlan, miért oly lehetetlen ? 
A világ zsidósága mozgósitás alatt. A sinpárak olt állanak, rajtuk szomoru mene- kültvonatok Egységes kemény irányitást vártunk Prágától. Nem láttuk eddig. Talán mégis, az utolsó percben veszélyesen bele- süvit a vonatok füttye, a debatták kakofo- niájába. Meg a férfiak ökölbeszorult keze, a reményinyujtásra enyhül. Oyermekek si- ránkozása egy boldogabb élet felé, talán megteszi hatását. Mert most kell az irányi- tás. A vitákat hagyjuk talán későbbre. .. 

Teodor Lessingy 
megöletése 

Egyetemi tanár. Berlinben. Kikeresztel- kedett. De azért benne él és benne ég, a zsidő koncepció, a zsidó meglátás, minden prófétai ihletsége. Jött Hitler és neki menni kellett. Emigrál Prágába, majd Marienbadba vonul vissza, hogy lovább folytassa tudo- mányos munkásságát. Közben feleszmél arra, hogy mindaz, amire életét felépitette, homokvár. Visszasiet a zsidósághoz és annak egyszerre, mély intelektusának meg- felelően, levonja teljes konzekvenciáját. Zsidő lesz és egyben lelkes harcosa Pa- leszfinának. Alig néhány hónapja, hogy post humus müve megjelenik a „Deutschland und seine Juden", Nyiltan pálcát tör a Hitler rezsim felett, melyet barbárnak és ember- telennek tari. S hogy mennyire igaz ez, mennyire tudatositott ez a németek körében, arra egy revolvergolyó adja meg a választ. Egy golyó, mely orvul leteritette a békésen dolgozó tudóst, a marienbad! villában. Modern zsidő sors. Aki nem sémával ajkán halt meg, hanem előbb végigjárta a marannusok fövises utjá. A „karrier". ért odabagyta zsidőságát. Ezért gyávának titu- lálhatjuk. Azután jött a nagy kiábrándulás 

oponyája hajit el mindent ami 
át a kultura és müűvészet élére 
beáll a söröskancsók hordájá- 

Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyárfja : 

és ő az első volt, aki eldobta magától mind egy nagy k azt a sallangot, amelynek hasznát nem látta. egy életen Vissza a zsidósághoz - mit is tehetett volna állitotta. Es másf ? A zsidóság célját most már Palesz- nak szekerét tolni. tinában látta. Kissé későn bár, de megtérhet Milyen csalódás ez a kulturember szá- az ember egy nappal halála előtt is. Lessing mára. Gerhard Hauptmann is Hát ki még ? professzor megtért. De nem merl halálát Nem lesz már megállás a csalódások so- érezte közelegni. Nem az emberi, méltóság- rozatában ? Mindég csak le kell sütnünk teljes, mindenkiért eljövő halál teritette le. szemünket, meri nem birjuk el a nagy vilá- Hanem a hitler-halál. Az orgyilkos halál. A gosságból, egyszere bejutni a nagy sőtét. német nemzeti halál. 
jött el érte. 
nak, progressziv mivoltának legyen áldozata. Mélységes 
Lessing halálában. 
arra, hogy zsidóságunk bevallása, egyetlen életlehetőségünk, mégis mártirja ő, népünk. nek és neve, a mi 
fog örökké. 
Gerharada Haupiman is Amint a világ összes lapjai irják: igaz egyen, hogy Gerhard Hauptman és térdet hajt a hitlerizmus előtt. 

kell ! 
fejet 
ez nekünk, 

man is, aki 
tendős, ő is közzé áll a gyülölködők és pet széjjelrombolók ádáz tábo- A hitleristák nemzeti költője lesz a 

minden szé 
rába. 
„Takácsok" 
még egyszer nem az 
thezisa csillog fel az 
amint darabjában irta, 
alantasabb érzelem. A 
és gazságba fullasztott 

Ráth József déligyümöl 

A palesztinai zsidó e 
Szállit megbizható kóser erecjiszroeli eszrogokat 6 

6 drb. III. oszt. mnk.. Lei 400 mziv drb.ként a 500 -500 lei 
6.. S70 g9b ordigherai drb ja 60 . I , .800 válogatott, 830-4100 ,. 
ó, , 1200 D-S 1 láda 100 drb. 350 , D7 4 láda 200 drb, 600 lei. Az egész összeg előzetes beküldése esetén portómentes szétküldés Románia minden 

A mai Németország ségbe. 
s arra ifélte, hogy zsidóságá- 

emberi és zsidő íragikum van 
Es ha későn is ébredt 

mártirjaink között élni 
Hauptman 

is 

Fáj 

most lett nemrégiben 70 esz- 

Zeppelin keringett 180.000 barnainges felett Nürnbergben. 
csavarok jól müködnek és a propeller ki- tünő anyagból van. 
géniusz, mert aki még magasabban szárnyalt mint a Zeppelin ezüstös szivarteste, mély- ségesen nagyott bukott előttünk. Gerhard 

Nem zuhant le, meri a 

De lehullott a német 

is beleszédült a vörös lobogók kampóskeresztlel ékitett zászlóerdejébe. 
Talán az aggkor ad 

szomorkodás hagulatába. 
Gerhard öreg már és nem fogja 
ként förik majd szét a kampőskereszt, amely efemer értékü lehet 
eső, de azért mégis előrehaladó emberi kultura örök vándorutján . . . 

némi enyhet, az el- 
Mer! Hauptman 

látni, mi- 

csak, a folyton vissza- 

szerzője. A „,Naplemente előn- 
örök szerelem apo- 
agg költő életében, 
hanem egy sokkalta 
nacionalista gőgbe 
nagy német nép, 

következő árak szerint : 

postaállomására. — A rendelés összegének felét minden esetben előre kéretik beküldeni. lJó zsidó csakis palesztin ai eszrogot vásárol! 

Gyenge fér"aknak 
válaszbélyeg ellenében dijmentesen küldöm szabadalmazott szenzációs 
HEURÉKA- 
találmányom ismertetőjét. - Cim: 
PATENT 616- 

cs kereskedő 
p fNs mo- mzbjb in-nk 

szrogimok legelterjedtebb nagykereskedése. 
és 12 dobozos eredeti ládákban a 

— Kérjen árjegyzéket! 

tiul, 

Sighet 
str. Dorobantilor 27, 

nok azt tanácsolta, hogy ne várjam meg a következő vonatot, mer! amit most átéltem, abban másik rohamosztagos csoport révén ujra részem lehet, vegyek inkább egy autót és kiséreljem meg azzal elérni osztrák határt. Á tanácsot megfogadtam és sikerült is — teljesen összetörtlen és egy sulyos idegsokkal gazdagabban -- elhagy. nom a Harmadik Birodalmat. 

Chemnitzben él a zsidó Kohorn báró, aki Ferenc József alatt nyert nemességet. Kohorn az első letartóztatotttak egyike volt és a kassbergi törvényszéki fogházba szál Htották. Éjjelenként kivezették cellájából és miközben arra kényszeritelték, hogy térd. hajlitó gyakorlatokat végezzen, kegyetlenül elverték. A fején jelentős sebet ejtetfek. Végül szabadlábra helyezték azzal, egy reverzálist irattak vele alá, amelyben igazolja, hogy kifogástalan bánásmódban volt része". 

Drezdában szélverték az eszperantó tanfolyamokat, azzal a megokolással, hogy: az eszperantő ugyanaz, mint a héber". 

Az áruházosírom idején és számos zsidő üzlet erőszakos bezárásának napján egy nagy csopor! S. A. legény nyomult be a Berlin centrumában lévő Dragomerstras- seba, amelyet a legszegényebb zsidőság 

az 

hogy 

zésü járóke 
zsidőnak ugy összeveriék az azoknak orrán száján ömlött a veltebb szórakozásuk a szakállak csomók- ban való kitép ése, 
égetése volt. Az egyik szerencsétlennek a szeméből egy pernye a szemébe repült és félszemére megvakitofta. Mikor ezt megun- 

lakik. Megrohamozták ezt a nyomornegye det, számfalan lakás berendezését szétrom- bolták, a butorokat 
az utcára hajigálták és 

az ablakokon keresztül 
minden zsidóő kiné 

lőt bántalmaztak. Néhány öreg 
arcát, hogy tatványokat 
vér. Legked 

vagy az arcon való el- 
szenzációs 

bert őrizetbe vettek. 
portázst készitettek, amit olt, gramafonlemezre vettek fel és 

tak és papirjaikat megvizsgálták. Egy mozgóő rádióállomást is felállitottak, amely állandó összeköltetésben volt a 
mal, a rendőrkapitánysággal és a ségi fogházzal. Egy lakásban illegális nyom- 

belügyminisztérium- 
rendőr- 

és fegyvereket faláltak. Tiz em- z 

És a razziáról egy ri- 

másnap, mint rendkivüli müsors ámot, a rádió- ban közveliteltek. 
. 

a helyszinem 

ták, néhány zsidó kinézésü embert össze Egyébként : vertek, levetkőztettek és egy száll alsónad Egy nyilvános, az ujságokban leközölt rágban vezették végig Berlinen a március nyilatkozatban a nemzeli szocialisla Nőszü- 
elejei fagyban. 

Egy zsidő orvost 
felefonon hivfak egy beteghez. A készsége. sen utnakinduló orvos! 
ták a barnaingesek, 
és rettenetesen összeverték. Az ilyen , tré- fák" az orvosokkal igen nagy közkedveli- ségnek örvendlek S. 

A közelmuliban a 
szültség" nagy razziát rendezett a Drago- ner- és Grenadier.strasseban, negyedében. 
rülzárta és 
gédrendőrök álltak, 
kellett csukni. Minden járókelőt megmotoz- 

, vetség a k 
Berlinben éjszaka 

a kapuban már vár- neteléért, a székházukba cipelték 

kekért, ő a 

A. berkekben. 
. 

ssegédrendőri ké 

Berlin zsidő A negyedelt a legénység kö- 
utaltta. A háztetőkön is se- 

A lakások ablakait be 

átk 

célzást tett 

,Greuelpropaganda" 
hatatlan, olyasmit jelent, 
propaganda — felelős a világháboru kime- 

övetkezőket mondja: A zsidő 
szószerint fordit- 

mint: köpedelem- 

két millió halottért, az éhező öreg emberekért, asszonyokéri és gyerme- felelős Versaillesért, Daweséri és Goungért! 
Epnél tökéletesebb 

ciót már el sem lehet 
irányu német nőnevelés első eredményei már meg is látszanak. Regensburgban felsőleányiskola igazgatóját saját érdekében őrizet alá kellett 
revolvert szereztek 
igazgatót, aki 

felelősségkoncentrá- 
képzelnil És az iHly- 

venni, mert a növendéket 
és azzal fenyegellék az 

egy alkalommal becsmérlő az uj rezsimre, hogy lelövik. 
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HREK- 
a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár ss9z 
Péntek: Elul 17, szeptember 8. 
Szombat: Elul 18, szeptember 9. 
Heti szidra: Nn 
Heti háftóra : x Mp 
Vásárnap : Szlichoth 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 7.00 
gyertyagyujtás 7.05 
dstentiszelet kezdete 7.10 
Szombat befejezése 8.10 

Perek 2. 3 p-D 

Tel-Avivi apróságok 
A napokban kezembe kerül! egy fénykép : 

1910. Tel-Áviv első házának alapkőletétele. A képen 
látható egy imádkozó kis zsidó csopor! és körülöt- 
tük homok, homok, homok, sivatag... És most 1933 
közepén, 25 évvel az első kőletétel után egy virágzó 
városban vagyok, melyen már látszik, hogy nehány 
évtized mulva egyike lesz a legszebb világvárosok- 
nak. Gyönyörü, tenger melletti fekvése ezrével vonza ide a turistákat és az uj bevándorlók nagy- 
része is itt ak-r letelepedni. A város alig birja be- 
fogadni a nap, mint nap érkező sok uj embert és 
terjeszkedik, nő minden irányban. 

NÉPÜNK 7 

veszi fel A templomok zsufolásig telve; a legtöb- 
ben egészen fiatal gyermekek (12-15 évesek) éne- kelnek és imádkoznak elő. Engedik az ifjuságot ér- 
vényesülni. - És este a tengerparton vig énekszó mellett hórát jár az ifjuság, mig sokan a parton 
ülve nézik a morajló, sötél tengert és könnyes sze- 
mekkel gondolnak a másik parton levő hozzátar- tozóikra. . 

Tel- Aviv, 1933 augusztus. 

PÖSTYÉN 
olcső 

szept. 1-től a firdőigazgatóság házaiban 
teljes általánykura halalmas választék- 

ban napi 65.től 200 ke. ig. 
A Thermia Patace és Cyrill-udvar a für- 
dőkkel egybe épültek Prospektust Pistyán 
iroda Timisosra II. Strada Saguna 8 

Singer László gyógyszerésznél. 

Schiller György. 

– Dr. Lőövw Emánuel fö- 
rabbi S80 éves. Szeged. A magyar- 
országi zsidóság egyik legnagyobb vezér- 
alakja dr. Lőw Emánuel, szegedi főrabbi, a 
magyar felsőház tagja, a közeli napokban tölti 
be 80 dik születési évfordulóját. Tisztelői és ta- 
nitványai nagy ünnepségeket készitenek elő 
tiszteletére és egy ünnepi ajándékkal lepik 
meg a főrabbit bibliai és talmudtudományos 
müködésének elismeréséért. Magyarország 
zsidóságának széles körei készülnek a ki- 
váló zsidő vezérférfiu tiszteletére, aki már 
évtiredek óta élén áll a magyarországi zsidő 

Palesztina mozgalomnak. 

–- A IH. iniermaciomnálé világ- 
konferenciája az amntiszenmnitiz- mus ellem. Páris, Az elmult héten Párisban 
ülésező II. internacionálé világkongresszusa a párt 
irányvonalának megszabása során, kimeritően log- 
lalkozott a terjeszkedő fasismus növekvő veszélyé- 
vel és az ennek során fellépő antiszemita áramla- tokkal is. A konferencia felhivja a munkásosztály 
figyelmét a fasiszmus antiszemita demagógiájára és 
rámutat azokra a veszélyekre is, amely ennek kap- 
csán a nemzetközi munkásosztályt is fenyegeti. A 
szociálista lelkiismeret nem türheti, hogy fajokat és 
nemzeteket igázzanak le, mert mindg a nemzeti és 
faji felszabaditás melleti harcolt. Most, amidőn har- 

– Hschinszky förmbbi 
palesztimnai fogyaditiatása. 
Duschinszky huszti főrabbi palesztinai fogad- 
tatásáról már irtunk az elmult heti számunk- 
ban. A fogadtatás részleteiről kapjuk még 
Jeruzsálemből a következő jelentéseket : 
Hétfőn reggel 6 őrakor az Italia" hajó 
hozta Duschinszky főrabbit Jeruzsálembe, 
mely horgonyt vetett előzőleg a jaffai kikötő 
előtt. A tenger nagyon csendes volt és az 
érkező Vaad Hoir Askenázi és az Agudász 
Jliszroel főrabbiját 8 órakor, partraszállása 
alkalmával, a szentlöldi nolabilitások és a 
Kolel Somre Háchomot vezetősége, az 
Agudász Jiszroel és a zsidőség százai fo- 
gadták a jaffai kikötőben. „Baruch Haba 
Bösém Chasszid Cádik Katomor Jifroch" 
és más héber énekekkel és tapssal üdvö- 
zölték, majd pedig a telawiwi tengerparti 
szállodába kisérték a huszti főrabbit, ki a 
legjobb kedély melleti üdvözölte ismerőseit. 
A romániai Agudász Jiszroel részéről Rosen- 
berg Dávid jelent meg a főrabbi fogadta- 
tására. A főrabbi Tel Aviv zsidóságának nagy öröme van, Tel. 

Aviv és Jaffa határán (e kél város ugyanis már tel- 
jesen egybe van épitve) a még Joffához fartozó 
Abon Kebír negyedben, mely néhány év elő!t még Jaffa legveszedelmesebb része volt és ahol zsidó 
még nappal sem mehetelt végig élelveszedelem 
nélkül, van a jalffai polgármester háza és narancs 
ültetvénye. A jaffai polgármester köztudomás sze- 
rint a legnagyobb arab nacionalista és zsidógyü- 
lötő, aki csak nemrég iiltotta meg az araboknak, 
hogy földjeiket zsidóknak adják el. És néhány nap 
előtt ő is eladta házát és földjét: egy zsidónak,. 
Ezzel a nemrég még oly hirhedt Abon Kebir ne- 
gyed nagyrésze zsidó kézbe került és nemsokára 
teljesen Tel-Avivhoz fog tartozni. 

Ugyanezen negyed legszélső hbázában a leg- 
utolsó pogrom idején egy zsidó rencőr bosszuból 
kiirtott egy egész arab családot. A ház azóta lakat- 
lan volt, mig most egy zsidó család költözött bele. 
Az első zsidók Jaffa ezen részén. 

Tel Aviv, Szombat d. e. A város egészen csen- 
des. A forgalmat csak arab kocsisok bonyolitják le 
és ittott egy két autó, vagy bicikli. 

Dr Arlosorotf. Szegény fiatal cionista vezér, 
akinek egy elvetemült kez által kellett elpusztulnia. 
Már több mint egy hónapja a földben van, de hivei 
nem felejtették el. Fényképe még most is csaknem 
minden kirakatban látható és nincs olyan nap, hogy 
az ujságok hosszu cikkekben ne foglalkoznának 
vele. - Állitólagos gyikosát a telavivi revizionis- 
ták egyik vezetőjének személyében elfogták és ál- 
adták a biróságnak. 

A haifai kikötő már csaknem teljesen készen 
van, A legnagyobb hajó, ami eddig a kikötőbe be- 
futott, 535 ezer tonnás volt de ez még nem tudoltt 
egészen a partig menni és az utasok csónakkal 
szálltak partra. Augusztus 1 én kötölt ki az első 
hajó egészen a parinál. Ez egy 5 ezer tonnás olasz 
hajó volt, Természetesen ez alkalomból nagy ünnep. 
ség volt, melyen egész Palesztina vezető zsidő fér- 
fiai jelen vollak. — Érdekes, hogy a hajó kapi 
tánya is zsidó volt, sőt a hajón egy kis imaház is 
be volt rendezve széfer tórával. 

. 

Az angol hatóságok nagyon megnehezitik a be- 
vándorlást, Azonkivül, hogy a (urista vizum meg- 
szerzése nagyon nehéz, még a partraszállásnál is 
magyon vizsgálnak és aki csak egy kicsit is gyanus 
visszaküldik. Legujabban pedig az a rendelet látott 
napvilágot, hogy aki turisla vizummal jölt az or- 
szágba és a megengedeltnél több ideig morad ilt, 
hat hónapi börtönt, vagy 100 font pénzbüntetést kap 
(esetleg mind a kettőt). Remélhetőleg ez a rendel- 
kezés nem lesz komoly formában foganatosi va, 
mert ebben az esetben fél Palesztinát lecsukhatnák., 

Érdekes a „nők esete Palesztinával." Valami- 
kor itt nagy nőhiány vol!, mire a férjet óhajtó euró- 
pai nők ugy megrohonták ezt a kis országol és sze- 
gény védtelen férfiakat, hogy most már ugyan- 
olyan ,nőbőség van, akár csak Európában." — A 
házaséletben a nő az ur, a férfi, napi munkája után, 
segit a takaritásban, esetleg a főzésben is és ha 
elmosogatott és minden egyéb dolgát elvégezte, ki- 
viszi a gyerekei sétálni. . . 

. 

Péntek d. u. ó óra van, A városban végig 
kürtszó hallatszik. Itt a szombat. Egyszerre leáll a 
forgalom Az üzletek bezárnak, az autóbuszok ga 
Trageba mennek és a város ünnepi hangulat képét 

cot hirdetnek a fasismus ellen, egyben a fasismus 
mellékhajtása, az antisremitizmus ellen is harcolnak. 
Mert az antiszemitizmus a fennálló rendszer hibái- 
ért és gazdaság ellentmondásaiért a zsidókat teszi 
felelőssé, holoit ők csak részei és részesei a nagy 
válságnak, mely őket is felmorzsolja, Mégis a fa 
sismus antiszemita módsz. rei alkalmasak arra, hogy 
az öntudatlan tömegek nagyrészét félrevezessék és 
bosszuhadjáratot inditsanak a zsidók ellen, akik igy 
duplán is szenvednek a válság kövelkeztében. Az 
internacionálé tehát, amely az összes népek nem- 
zeti és faji felszabaditásáér! is küzd – a fasismus 
elleni küzdelemben a zsidóság oldala mellett áll. 

–- Nagy hagyafékolk 
zsidő jótlékonysági cé- 
Iokra. London. - Röviddel ezelőtt el- 
hunyt Sir Edvard Dávid Stern halála alkal- 
mából az angol zsidó jótékony intézetek 
nagyobb hagyatékot kaptak. Így 60.000 
fontot kapott a zsidő süketinéma intézet, 
10.000 fontot az árvaház, 10.000 fontot az 
aggokháza, 5000 font jutott a vallásos ne- 
velés céljaira, amig a londoni West zsina- 
góga 2000 fontos hagyaték birtokába jutott. 
A süketnéma intézet tanárai külön 10.000 
fontot kaptak,. 

– Im Hause eines Wiener 
Schwuldirek:iors verden Schüler 
und Schülerinnen in Pension geno- 
men. Schulnachhilfe, Sprachen, 
Gründlicher Unterricht in jüd. Fáchern. 
Streng ortodox. Für Madchen auch 
Náhen und Haushalt. Auskunft erteilt 
Schuldirektor Rabb S. Neuwirth, Wien, 
II, Zwerggasse 5. Tel.: A 42-8-96. 

- Drágább lesz a szö- 
vel, de még olcsón vehet, ha elolvassa 
Deutsch Posztóáruház mai lapunkban meg- 
jelent felhivását. 
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PDeosírestante 

délutánig maradt Tel- 
awiwban és délután Jeruzsálembe utazott, 
ahol a zsidóság ezreinek ünneplése közben 
vonult lakására. 

- Több mimi félmillió zsidő 
foglalkozik földmüveléssel a 
országhban. Montreal. (ITA). A regina saski 
gabonakonferencia során a z idó kolonizációs hli- 
vatal (ICA) statisztikát készitett, amely a zsidók 
mezőgazdasági szerepét hozza nyilvánosságra. 
ből a kimutaiásból kitünik, hogy 557 000 zsidó fog- 
lalkozik 8 álamban mezőgazdasággal. A slatisztika 
közli még, hogy a zsidók által megmüvelt földie- 
rületek 5 millió 410.750 akri tesznek ki. A kiállitás 
kapcsán a számos termék melielt ott voltak a pa- 
lesztinai. kanadai, arjentinial, usa-i, szovjetoroszor- 
szági, lengyelországi, braziliai és romániai zsidé 
mezőgazdák termékei is. 

- Bojkoagitáció indul: megy 
Lengyelorszásbanm a zsidóő ke- 
reskedők ellem. Varsó. Mióta Hiler ura- 
lomra került Németországban, a lengyel határon 
belül, ugy látszott megtisztulnak a viszonyok. A lem- 
gyel nemzetiszociálisták ugyanis élesen szembeke- 
rültek Hitler horogkereszi s nácijaival, meri Német- 
ország békereviziós politikájával olyan területeket 
követelt vissza, amely mélyen sérli Lengyelország 
nemzeti érdekeit. Ugy látszik azonban, hogy ennek 
a viharos összecsapásnak ismét vége lett, mert a 
lengyel nemzetiszociálisták ujra erőteljes akciókat 
kezdenek bevezetni a zsidók ellen. Bár a lendyel 
kormány igyekszik letörni az antiszemita veszélyt és 
számos antiszemita vezetőt, akik a zsidok elleni 
bojkottra izgattak, letartóztattak és pár havi bör- 
tönre itéllek, a bojkottakció ennek dacára sem szü- 
nik, sőt állandóan erősödik. Különösen a diákság 
között folyik intenziven a mozgalom, hogy zsidő 
kereskedőknél ne vásároljanak iskolai szereket és 
könyveket. Lodzban az antiszemita ifjuság egyenru- 
hában őrzi a zsidó üzleteket és folytat propagandát 
a keresztény vásárlók között a zsidó üzlelek boj- 
kottálására. A rendőrség néhány sárgaingest itt i 
őrizetbe vetf. Kattovitzban is történtek a bojkottagi- 
táció kapcsán letartóztatások. 

V. GROSZMANN 
orth. 959 vendégiéje : 

BUCcUREST: 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 feosmásos mandü 40 Iei. 

E menorák 
gyvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacaammunl" 
ezüstáru gyárban 

Sir. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) 8. ciun, 
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Rabbi Meir Berlin beszéde 
a prágai XVIII-ik cionista 

vilégkongresszuson 
Rabbi Meir Berlin, azzal kezdi beszédét, hogy 

a legutóbbi kongresszus óta a cioniste politikát ne- 
hézkesen vezelték. Az utóbbi idők politikai csapá- 
sait nem védték ki a cionista fronton kellő eréllyel. 
Néhány évvel ezelőit elképzelhetetlen lelt volna, 
hogy ilyen politkai támadások, minden ellenállás 
és népi megnyilatkozások nélkül történhettek volna 
meg. Az, hogy ez most megtörténhetelt, csak arra 
vezethető vissza, hogy a cionizmus berkeiben olyan 
pártellentélek ütötték fel fejüket, melyek nagy ár- 
talmára van a mozgalomnak. Ez a helyzet és ezt 
tudjak ugy Londonban, mint leruzsálemben és ezért 
nem respektálják a cionista megmozdulásokat és 
nem tulajdonitanak neki annyi sulyi, amennyit megér- 
demel. Rabbi Berlin azt követeli, hogy százszázalé- 
kos zsidó állampolitikát folytassanak. Tiltakozott az 
ellen, hogy vallá-i téren nem respektálják kellő- 
képpen a mizrachista követeléseket. Főképpen azt 
kifogásolja, hogy az Executive jóváhagyott egy 
olyan szerződéi. amelyben a szombal megszegése 
is egy pontot képezelt, illetőleg nem volt kikötve, 
hogy a foglalkoztatott zsidó munkások számára a 
szombati munkaszünet biztosittatik, Még annak árán 
sem lelt volna szabad ilyen szerződést aláirni, 
ha ezzel annak a veszélynek teftte volna ki ma- 
gát az Executive, hogy a zsidó munkások elesnek 
a munkától A paleszunai munkássághoz apellál, 
hogy ne sértsék a vallásos zsidóság érzelmeit Pa- 
lesztinában, Tiltakozott az ellen is, hogy a miz- 
rachislákat háttérbe szoritják az allijánál. Még a 
Hapoel Hamizrachi is hiába kopogtai sokszor az 
allija irodák sjtain. A most győzelmesen előretörő 
munkáspárthoz intéz végül szózatot Meir Berlin. 
Arra kéri őket, hogy ne éljenek vissza erejükkel, 
gondoljanak arra, hogy a kongresszusi választási 
győzelem még nem minden. Jaj nekünk - mondja 
a rabbi - ha a kongresszust nem egységes aka- 
raltal hagyjuk el. Most azt a nagy pillanatot éljük, 
amikor minden erőnek össze kell fogni, az ellenté- 
teket el kelt simitani és a szüklá ókörü pártszem 
pontot háttérbe kell szoritani. 

Nagyon szomoru volna, ha nem az egész zsidó 
nép volna szemeink előlt s csak pártok győzelmét, 

vagy vereségél helyeznénk érdeklődésünk homlok- 
lerébe. Mindnyájunk számára az kell legyen a 
jelszó: zsidó nép, zsidó vallás, a cionista állam 
gondolata - tehát az egész nép - és rem 
egyes pártok. 

Ezzel fejezte be Rabbi Meir Berlin nagy figye- 
lemmel hallgatott beszédét, amelyben körvonalazta 
a mizrachisták álláspontját az akiuális kérdésekben. 

A baunk aresti hiitközségy 
uj elmöke. A bukaresti hitközség uj 
elnökévé egyhanguleg Biermann Zsigmond 
nagykereskedőt választotlák meg, ki dr. 
Fildermann Vilmos méltó utódja lett. A hit- 
község alelnöke Axelfeld Arthur, a hitköz- 
ségi temetkezési osztály (Chevra Kadisa) 
elnöke Halpern Oszkár lettek. A hitközség 
uj főtitkárává. Karp Horia, volt szenálort 
választották. 

- A némei zsidóő gyerekek 
amerikai zsidó családokmnál. A 
„Preger Tagblatt" jelenti Newyorkból: Az amerikai 
zsidő kongresszus határozati javas atot fogadott el, 
melynek értelmében 20 000 németországi zsidó gye- 
reket kiván a közeljövőben az Egyesült Államok- 
ban áldozatkész zsidó családoknál nevelésre el- 
helyezni. 

- Három zsidóő festő. A 
prágai cionista kor gresszus alkalmával há- 
rom nagytehetségü zsidő festő mutatkozott 
be. Az első Barrasch Mőzes 13 éves fiu, 
ki a legcsudálatosabb müalkotásokat pro- 
dukálta. A másik Bium Lajos palesztinai 
festő, a harmadik Allveil, aki Calilea he- 
gyeit festette meg müvészi megértéssel 

-LehmanleszAmerika 
pénzügymimnmisziere. Az angol 
zsidő hirszolgálat jelenti: Roosevelt elnök felajánlotta Herbert H. Lehmannak, New- 
York kormányzójának a pénzügyi tárcát az 
amerikai kormányban. Lehman még nem 
adott választ, de környe etében valószinü- 
nek tartják, hogy a kitüntetést elfogadja. 

Egy világhirü zsidő iu- 
dős halála. Mint Prágából jelentik: 
Welsenbach fürdőhelyen pénteken éjszaka 
meghalt dr Biedl Arfur, a világhirü orvos, 
a prágai német egyetem tanára. Biedl pro- 
fesszor a nagyhirü magyar Biedl-család 
tagja volt és fivére a szegedi zsidő hitköz- 
ség kivéló elnökének, dr Biedl Samunak. 
A bécsi egyetemet elvégezve, 1896 ban 
ugyanott magántanár, 1901-ben rendkivüli 
tanár lett, majd 1914-ben meghivták a prá- 
gai német egyetem általános kórtani tan- 
székére. Világhirü szaktekintélye volt az 
orvostudomány belső szekréciós kérdésekkel 
foglalkozó ágának. A prágai egyetemen kli- 
nikai osztálya is volt. Sokat foglalkozott az 
utőbbi időben azoknak a hormonoknak a 
tanulmányozásával, amelyek a növekedést 
szabályozzák. Egyidőben, mint cseretanár 
a newyorki Carnegie egyelemen is müködött. 

- A horogkereszti ira- 
gédiája. Kevesen fudják még ma is, 
hogy a horogkeresz! nem volt mindig a 
fajtiszta nemzeti szociálisták nemzeti jel- 
vénye, hanem egy ősrégi zsidó szimbólum- 
ként indult utnak világhóditó" pályáján. A 
római Torlania Katakombák képei között 
még ma is láttató a 2000 év előtti kaper- 
naumi zsinagóga olajlámpája, melynek di- 
szes ékezetül két szabályos horogkereszt 
látható. A bratislavai A J. Zeitung le is 
hozza legutóbbi számámában az óhéber 
olajlámpáról készitett felvéfelt, amely kissé 
kompromitálja a horogkereszt jelenlegi 
urait, akik sehogy sem fudnak megszaba- 
dulni maguk sem a zsidő hatásoktól, sőt 
mindinkább kiderül, hogy maguk is zsidó 
eredelüek, de mindenesetre meg vannak 
fertőzve zsidő befolyástók 

- Bialik sulyos beteg. 
Bialik, a hires német költő, ki a prágai 
kongresszusra igyekezett, Bécsben sulyosan 
megbetegedett. Veseoperációnak vetetie ma- 
gát alá és néhány hétig a szanatóriumban 
marad. 

- Az uj német ,,Komukum". A 
.Berliner Börsenzeitung", a hadügyminisztérium lapja 
egyik legutóbbi számában szat rikus tudósítást kö 
zöl a radikális szociálisták remzetközi kongressu- 
sáról, amely Szófiában volt meglartva Herriot el- 
nöklete alatt, A lap a tudósitás során egy helyen 
megjegyzi: és most következeti egy végtelenül ko- 
mikus helyzet. Egy zsidó felállt és ezt kiáltotla ,Kö- 
veteljük az élethez való jogot 1" Ezt a közbeszólást 
a ,Berliner Börsenzettung" annyira komikusnak ta- 
lálta, hogy jobben nevetett rajta, mint az egész 
nemzetközi demokrata konferencián. 

- Zsidő földmivelőko- 
lóőnia Szerbiábanm. A belgrádi 
zsidő hitközség érdekes kisérletre határozta 
el magát, hogy megakadályozza a zsidók- 
nak a városokba való tódulását s az inte- 
lektuális pályákról a földmivelés felé terelje 
a zsidő fiatalságot. Délszerbiában a kor- 
mány által rendelkezésre bocsáltoit ferüle 
ten zsidő földmiveskolóniát alapitanak, ame- 
lyen ölven zsidó családot telepitenek le. 
Ellátják őket haszonállatokkal és mezőgaz- 
dasági gépekkel is s vezelésükre egy gaz- 
dasági szakérlőt adnak melléjük. 

- Hitler- kuliura a kereske- 
delmi levelezésben. Egy némelt zsidó 
kereskedő kapta a következő levelet Weber Test- 
vérek gépgyártól COrc ss schönau-ból: ,Miután Ön 
többszöri kérésünkre még a mai napig sem egyen- 
litette ki tartozását, a következőkben adom Önnek 
az utolsó lehetőséget. Amennyib n 3 napon belül 
nem lenne kezeimben az összeg, gondoskodni fo- 
gok arról, minthogy én nemzeliszociálisla párttag 
vagyok, hogy az üzletét bezázák és Önt felvegyék 
egy internálótáborba. Az uj Németország megmu- 
tatja önnek a követendő helyes utat." 

Dr Frenkel Bernát valjástanár zsidő nevelő intézete 
6-14 éves fiuk és leányok és nagyobb leányok részére 

BUIDAPESTEN, VII. Stefánila-uto?7. Kertes villában. 
Prospekius dijmenites. 

Lelchner legjutányosabban 

1933 szeptember 8 

szörmeáruházban, 
Uri-u. 4. Teleton 713 

Palesztinai hirek 
Közli: Aiexander Vilmos Jeruzsálem, 

A palesztinai kormány elhatározta, hogy 
azon városokban, ahol a lakosságot arabok és zsi- 
dók képezik, a közmunkák egyharmadál zsidó mun- 
kásoknak juttatja, 

A jeruzsálemi vizvezeték kibővitésére szük- 
séges alkalrészt, 160.000 font értékben rendelt a 
kormány Angliából. 

4,500,000 láda narancs ment chucz leárecbe 
(külföldre) az elmult évben, azonban az ehhez szük- 
séges ládákból alig egymillió készült Palesztinában,. 
de ezek is románisi és lengyelországi nyersanyag- 
ból készültek. 11 palesztinai gyár foglatkozolt az 
elmult évben ládakészitéssel. – Amint a Do0ar Ha- 
Jom jelenti 5 nagy és egy középarányu uj ládagyár 
létesült. A gyárak egy ujonnan fellalált anyagból 
fogják a ládálat késziteni. Az igy előállitott ládák 
jobbak és olcsóbbak lesznek az"eddigieknél. 

4000 font segélyben részesiífette DPalesztina 
zsidósága Ádár hónapban a szegény orosz zsidó 
ságot. 

A Nebó-hegynek azon vidékét, ahol Mózes 
nyugszik, a franciskánus rend megvásárolta A 
francisránusok már meg is kezdték a megvásárolt 
földeken az épitkezéseket. 

A palesztinai zsidó bevándorlók száma 
1933 év első felében 9402 személyre rugott. 300 
olyan van közöttük, ak k nagyobb tőkével rendel- 
keztek. Ilt jegyezzük meg, hogy a palesztinai ható- 
ságok az utóbbi időben szigoruan ellenőrzik az illegális bevándorlásokal. 

Az elmult két hónap folyamán a kormány 
27 uj orvosnak adott letelepedési engedélyt. 

180.000 fontot tesz ki az 1933-ra kivetett tel- 
awiwi zsidó lakosság vagyonadója. 19532-ben ez 
mindöesze 60.000 fontot tett ki. Enhez csak ennyit 
kell hozzáfüzni, hogy Telawiw lakosságának 99 szá- 
zaléka zsidó. 

— Tiseboav napján 70 év óta sohasem je- lentek meg Palesztinában héber ujságok. De már a mult évben a Davar megszüntette ezt a ha- 
gyományt és megjelent a nagy bőjtnapon. Ez évben a Haarec már szintén megjelent Tiseboav reggelén. A Kol liszroel erősen kikel a két lap ellen, 

A telawiwi nagy zsinagóga előljáróság ké- réssel fordult a város vezetőségéhez, hogy az Állen- bey ut azon részét, ahol a nagytemplom van, zárja el szombaton az autók, kocsik és motorbiciklik ré- szére, hogy lármájukkal ne zavarják az Istentiszte-- letel A város vezetősége közölte az előljárósággal, 
hogy nem áll módjában, hogy egy nyilvános forgalmi utat elzárjon, de felkéri az összes forgalmi szövet- ségeket, hogy az isteniszteletek ideje alatt lehetőleg más utakon járjanak. 

Statisztikai 
zsidó család él 
forgalomból. 

jelentések szerint jelenleg 2000- 
Palesztinában személy és teherautó- 

Tóra v'Avoda. Az elmult hét folyamán számos vendég jelenlétében kezdték meg a raananahi ko- lonián a narancsültetéseket ünnepélyes keretek kö- zött Ugyanakkor a Poalé Miorachi koloniáján, a Gan-Schlomo n egy uj Széfer Tórát avattak fel. Az- 
ünnepségeken a környék arab lakossága is részt 
vett. 

- Egy zsidő hiiszónolk 
letartóztatása Berliinben. 
Dr. Prinz lJoachim hitszónokot a legutóbbi 
prédikációja után egy Hitler különitmény a 
templomban lefogta s a rendőrségre kisérte. 
Ott dr. Prinz bemutatta beszédének szö- 
vegét, amelyben az volt többek között: 
snekünk zsidóknak nem az az érdekünk, 
hogy zsidó padok legyenek keresztény isko- 
lákban (a német iskolákban most külön- 
zsidő padokat állítanak föl), hanem az, hogy 
a zsidó padok legyenek a zsidó iskolákban. 
Erre azután szabadon bocsátották a rabbit, 
de a cél el volt már érve: a hecc és a 
lealázás. 

- Hány cionista van a vilá- gomn ? A prágai XVIII cionista világkongresszus adataiból ktderül, hogy a cionista világszervezetnek- 828 682 tagja van, A cionista szavazók 319 delegá tussal képviseltették magukat a prágai kongresszu-- son. Erdekes megjegyezni, hogy a revizionista Ja- 
botinszky ifjuság barnaing uniformisban kivánt meg- jelenni a kong esszuson, de ez ellen a löbbi dele- gálusok filtakoztak, ugy, hogy ez a revizionista- csorport is civilruhában vefi részt a kongresszus: 
ülésein. 
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Zsidő Népközséget! 
A zsidő történelem kritikus korszakhoz 

érkezett ujra. A történelem fejlődésének 
dínamikus ereje szétfeszitette a hitközsé- 
geink kereteit és különösen itt Erdélyben, 
olyan zilált viszonyokat teremtett, amely föl- 
tétlen gondolkodásra kell kényszeritse a 
zsidő hitközségek jövőjééri és fennmara- 
dásáért aggódó és harcoló vezetőinket. 

A stabilnak hitt keretek felbomlottak. 
Hitközségeink egysége megbomlot!t. A bé 
kés korszakot a viszálykodások és ellenté- 
tek szomoru szakassza váltotta fel. Minden 
felborult és hiábavalónak bizonyultak mind- 
eddig a ,mentési" kisérletek. De ez érihető 
is. Nem is történhetett másként. Mert min- 
den eddigi megoldási kisérlet, minden pró 
bálkozás már ab ovo magába foglalta azo- 
kat az ellentéleket, amelyek nemcsak, hogy 
megoldást nem hozhattak, de még kimélyi- 
tették, elmérgesitették a problémákat. Miért? 

Minden kérdést és problémát csak ugy 
oldhatunk meg, ha ismerjük annak termé 
szetél, ha gyökeréig hatoltunk az okok is- 
meretének. Csak ugy tisztithatjuk meg a 
fejlődés utjait, ha összefüggésében szem- 
léljük az eseményeket, nem pedig mereven, 
a valóság láncolatából kiragadva őket, 
akarjuk vélt igazságaink szolgálatában álli- 
tani azokat. 

A nagyváradi hitközség életében is 
olyan harcok dulnak, amelynek gondját, 
baját, problémáit már minden oldalról meg- 
világitották eddig, csak a való tényállás 
felismerése késik. Beszéltek már arról, 
hogy a gazdasági válság kedte ki a hit- 
község nyugalmát, hallottunk arról, hogy 
rossz gazdálkodás folyik hogy személyi 
differenciák és ellentétek okozzák a hitköz- 
ség válságál. Voltak, akik a magas gabellá- 
ban létták az okokat, mások viszont az ala- 
csony gabellát jelölték meg a hibák for- 
rásául. 

Már az első pilanatban látszik, hogy 
mindezek az érvek kicsinyes látőkörből fak- 
kadnak, hogy nem meritik ki a probléma 
teljes láncolatát. A provinciális gondolkodás 
bélyegét minden tekintetben magukon vi 
selik ezek a diagnozisok. 

Ideje azonban immár, hogy tullássunk 
azokon a szük körökön, amelyek lebilin- 
cselik a gondolkodásunkat és késleltetik a 
megoldásokat. Mert való igaz, hogy a gaz 
dassági válság pusztitő vih:ra nem kimélte 
meg a hitközségeinket sem, igaz, hogy a 
személyi viszályok aláássák a hitközségeink 
nyugalmát és bomlasztő hatással vannak. 
De mindezek csak a kórnak beteges szimp- 
lomái, de nem maga a kór. - Mert nem- 
csak nálunk, nemcsak egész Ecdélyben, de 
szerte mindenütt komoly gondokat okoz a 
hitközségek válsága, amely épen annyira 
megnyilvánul a gazdasági élet leromlásában, 
mint amennyire szellemi és kulturális for- 
mákat is ölt. 

Ime tehát ez a pont, ahol a hitközségek 
problémája történelmi méreteket ölt és igy 
szükségszerüen törtérelmi megoldásokat is 
követel. - A fejlödésnek olyan korszakához 
érkeztünk, amikor már nem elegendök az 
eddigi formák, amikor le kell váltanunk a 
megnemfelelőt - a helyessel és megfe- 
lelővel. 

Ha csak néhány tekintetet vetünk a 
helyi viszonyokra azonnal kibontakoznak 
előitünk azok az ellentétek, amelyek kike- 
rülhetetlenül magukkal hozzák a problé- 

mákat. 
A nagyváradi orthodox isidő hitközség 

olyan heterogén, olyan összetett és kompli- 

kált rétegeket fog magában, amelyeket két- 

ségtelenül lehetetlen egy szubjekfiv ideoló.- 
gia, vallásos felfogás, vagy modern szem- 

lélet egyedüli módszere szerint vezetni és 

összefogni. Nem lehet egyetlen egy rétegre 

sem rákényszeriteni olyan szellemi irányitást, 

amelyet mentalitása nem fogad el. Az egész 

modernek tiltakoznak az ultra bigott vezetés 

szuverénitása ellen, mig a chásszidizmus 

hivei a modern szemléle! férhóditása ellen 

foglalnak állást. Van azonban egy rélteg, 

amely semmivel sem kisebb, mini akár a 

chasszidizmus, akár a modern szemlélet 
képviselői. Sőt ugyszólván, ez az álláspont, 
amelyet kulturorthodoxia néven ismer a köz- 
vélemény, amely a gerincét és magvát 
képezi Nagyvárad orthodox zsidő hitközsé- 
gének. Ez a réteg azonban nem türi sem a 
modern álláspontok térhóditásait, mert ezek 
olapjában veszélyeztetnék a hitközség tradi- 
cionális egységét, de nem türi meg a bigott, 
ullra-chasszidikus irányzat uralmát sem, 
amely viszont merev és csökönyös politiká- 
jával kitaszitja a hitközség keretéből mind- 
arokat akik nem hajtarak fejet álláspontjuk 
előtt. 

Sem ez, sem az, sem a harmadik ? 
Melyik legyen hát a kivezető ut? A meg- 
oldás, amelyet égető szükségszerüséggel 
követel a hitközségek válságos helyzete, 
nem uj - ha még olyan ujnak is tetszik. 

Vissza a néphitközségekhez! — kiált- 
juk. Vissza a néphitközségekhez, amelynek 
ideologiája nem ismeri a hitlközségek mai 
keretében fennálló mélyrehatóő és áthidal- 
hatatlan ellentéteket. 

Reá kell eszmélnünk mindannyiunknak, 
hogy soha sem volt még szükség a zsidó 
ságnak olyan szolidaris egységére, mint 
ma, ezekben a katasztrófális sulyos idők- 
ben, amidőn külső ellenségeink hatalma 
egyes országokban oly hatalmas méreteket 
öltött, mely teljes megsemmisitéssel fenye. , 
geti az egész zsidóságot. És iti nincs ki- 
vétel. Nem számit, hogy ki hová tartozik ? 
Orthodox, vagy haladó, modern, vagy bi- 
gott. Az ellenség keze egytormán sujt le 
mindannyiunkra. 

A néphitközségek egységes szel- 
lemére van szükségünk, hogy csor- 
bittatlanul meg tudjuk őrizni a zsidó- 
állam utolsó maradványát, ősi hiköz- 
ségi kereteinket és a zsidó történe- 
lem eme legszebb alkotását, amely 
még a zsidó államiság pusztulását is 
tulélte, megtarthassuk fenséges mi- 
voltában a jövő számára is. 

Gondoljunk csak arra, hogy a zsidó- 
ság a mai korszakhoz hasonlóan, már tul- 
élt sokkal vá ságosabb időszakokat is és 
mindig a hitközségeink egységes szelleme 
tartotta meg a népet a töriénelem számára. 
Lehettek itt ezekben a keretekben egyesek- 
nek modern, vagy vallásosabb elgondolá- 
saik, de mindez nem érintette a közösséget. 
Am érvényesüljön minden ultra konzervativ 
vallásos nézet és kapjon helyet a liberális 
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Gondoskodijék öres napiairól és 
idóelötti munkaképtelensés esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 

.Megsszakithatja és ujból felveheti a díijtizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

Visszavásárolható vagy kölcsönnel terhelhető kedvező feltételekkel 

Jjáradékkai! 
kapcsolatos 

köt nálunk. 

KÜLÖNLEGE ELŐNYÖK: 
1. Orvosi vizsgálat nam szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. Balesaet áltat okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsea. 
3 Kényelmes fizetések havi dijrészletekben. 
4 Vvásáro'hat biztosiítási éveket kedvező feltételekkel 
5. Megtamadhatatilan a biztosítás egy évi fennállás után. 
6. MNem vész el a pénza akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 
7 
g állástalanság esetén., stb) 

3 évi dij fizetése után. 
9. Tökésités kedvező feltételekkel. 

mnól elühb kezdi me, annál jobban értékesiiheti megtalaritalti péntét! 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

szelleműü zsidó felfogás is. De ne ugy, és 
ne olyan formában, amely veszélyeztetheti 
a közösség nyugalmát, békéjét és fejlődéséf. 

A zsidó néphitközségek magukban kell 
egyesitsék a zsidóság heterogén szellemi 
rétlegeinek minden árnyalatát és ki kell 
elégitse ezveknek szociális, kulturális és 
szellemi életét is. Végtére a zsidő hitköz- 
ségekel nem lehet tisztára rituális keretté 
és eszközzé szükiteni, amely a hitközség 
történelmi hivatásának degradálása és meg- 
semmisitése volna. Ketségtelen, hogy rituális 
szempontok magasabb célokat és erkölcsi 
hivatást töltenek be és igy elsőbbségi jogaik 
is vannak, de nem lehet ez az egyedülvaló. 
Hiszen a zsidóközösségnek nemcsak 
rituális szükségletei vannak, de vannak és 
kell, hogy legyenek a hitközség keretébe 
tartozó, gyakran saját nyomorál is meg- 
tagadó tagoknak ethikai, kulturális, gazda- 
sági és szociális szükségleteik is. Az áldo- 
zatot hozó tagoknak szabad, sőt kell, hogy 
igénye is legyen. Vagy talán mindezek nem 
fontosak ? Ezeket a szükségleteket és szem- 
pontokat fel kell áldozni, hogy ezzel fel- 
áldozzuk a zsidóság jövőjének egyetlen biz- 
tositékát is ? 

Igen, hogy ha arról volna szó, hogy 
ezzel áll, vagy bukik, egyik, vagy másik 
irányzat. Ha a szellemi és kulturuális szük- 
ségletek egyidejüleg azt is jelentenék, hogy 
buknia kell a rituális törvények szentségé- 
nek. De mindez csak délibáb, üres képzelő- 
dés. A néphitközség szempontjai és elve, 
helyet ad az összes irányzatoknak, de nem 
türi, hogy bármelyik is felfalja egymást. 

Ezért kiálltjuk eleven erővel a zsidő 
közvélemény felé, hogy vissza a néphitköz- 
ségekhez! Ods, ahonnan hitközségeink tör- 
ténelmi hivatásuk betöltésére elindultak! A 
belső harc csak arra jó, hogy feleméssze 
a még meglévő értékes erőit is a zsidő- 
ságnak. A néphitközségek békéje azonban 
elősegiti, hogy a szétágazó irányzatok leg- 
jobb és leghivatottabb vezérei összpontosi- 
tott erővel és kezdeményezéssel mentsék 
meg a hitközségeinket, ami egyet jelent 
azzal, hogy megmentik a sülyedő zsidóság 
jövőjét és fennmaradását is. 

- Aranyéremmel kitüntetett, telje- 
sen ujrendszerü gépnélküli tartóshajhullá- 
mositó készülék érkezett a Heyman udvar- 
ban lévőö (Rákoczi u. 3) hölgyfodrászatba. 
Szép és gyors munka! Tökéletes hajflestések! 
Szekszerü kozmetikal Paróka készités és 
fésülés! Külön férfi fodrászat! Mérsékelt 
árak! 

NIX 
Társaságy 

cégjegyzékbe 1929 január 21-ém 6. sz. alatt 

ie 
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Miért harcol az egyestlit egységes tithözségi nánt! 
Most nincs már idő hosszabb progra- 

mot adni. Annál inkább fölösleges ez, mert 
ma már minden józanul gondolkodó és ob- 
jektiv hitközségi tag tudja, aki mérlegelni 
tudja az elmult hőnapok eseményeit, hogy 
az igazság csakis a hitközségi egységes- 
párt oldalán áll, hol a hitközség érdekeit 
szívükön viselő tagok tulnyomó része ösz- 
szefog a legszeniebb intézményeink meg- 
mentésére. 

Csak néhány nevet emliítünk itt, akik 
Nagyvárad zsidóságának osztatlan bizalmát 
élvezik, annak dokkumentálására, hogy mi- 
lyen szilárd és becsületes annak a pártnak 
programja, amely mellé egységesen sora- 
ko nak fel várad zsidóságának legnevesebb 
reprezentánsai : 

Reich József, Leitner Lázár, Steiner 
Benjamin, Nussbaum Samuel, v. hitközségi 
elnökök, Le tner Sándor alelnök, Mezei 
Márton, Mittelmann Jakab elnök, Klein Dávid, 
Fuchs Salamon, Silbermann József, Roth- 
barth A. Ede és még ezenkivül is számosan. 

Programjában az egyesült egységes párt mindenekelőtt a hitközség veszélyez- 
letett egysége melle!t tör lándzsát. Minden- 
kit szivesen lát ltáborában, aki őszinte és 
becsületes munkájával részt akar venni en- 
nek a nagy történelmi hüközségnek meg- mentésén. Különösen ezekben a katasziró- 
fálisan nehéz időkben kell összekovácsolni 
minden körülmények között az egységet, 
amely nélkül menthetetlenül elpusztul a 
nag) váradi hitközség, ha további dorzsalko- 
dások dulják fel a békés épitést. Merl ki- 
ben támadhatnak még kétségek afölött, 
hogy a nagyváradi hitközségnek valóban 
egységre van szüksége ? És ki nem tudná, 
hogy ezt az egységet kizárólag csak a hit- 
községi egységes pár! képviseli és való. 
sitja meg. Hiszen ezért küzd és harcol 
maga a nagyváradi főrabbi, Fuchs Benjá- 
min is, aki szivvel, lélekkel azok oldalán 
áll, abiknél a szintiszta igazság van: fehát 
a hitközségi egységes pár! oldala mellett. 

Az alapszabályok módositását is éppen 
ennek a célnak érdekében kivánja a hitköz- 
ségi egységes párt keresztülvinni. Mert a 

proporcionális választási rendszer, a leg- demokratikusabb formában, kizárja annak lehetőségét, hogy a hitközség legértékesebb elemei kimaradjanak a vezetőségből és csak ez a választási szisztéma teszi lehe. tővé, hogy a hitközségi tagok szabad aka- rata kellően megnyilatkozhasson. 
Programjának további kidolgozott rész- leteiben a hitk. egységespárt a hitközség reális gazdasági egyensulyának helyreállitá- sát tüzi ki céljául még pedig olymódon, hogy a hitközség bevételei biztosilassanak és aránybar álljanak a kiadásokkal. Tehál reális büdzsé, anélkül azonban, hogy a hit- községi tagok áldozatkészségét még jobban igénybevenné. 
Továbbá: 
Progressziv hozzájárulás a hitközségi közterhekhez. 
A gabelladijak arányositása, a zsidó közönség mai teherbirő képességéhez. 
Uj bevételi források teremtése. 
Vallásos, kulturális, szociális intézmé- nyek fejlesztése és az igények megfelelő 

kielégitése. 
A rabbinátus autoritásának és abszolut tekintélyének megvédése, az ellenzék részé- ről jövő nemtelen támadásokkal szemben. A nagyváradi orth. hilközség autono- miájának biatositása, minden kivülről jövő beavatkozással szemben és a hitközségi bé- kének helyreállitása, mellyel eddigi országos vezetőszerepét továbbra is biztositani tudja. 
A legnagyobb veszély és a széthuzás legádázabb őrájában szól a hitközségi egy- ségespár: Nagyvárad zsidőságához, mind- azokhoz, akikben még él a zsidó közösség- gel szemben érzett kötelességteljesités 1u- data, hogy csatlakozzsnak azon párt mellé és segitsék győzelemre azt, amely a nagy- váradi orthodxia legjobbjait foglalja magában. A zsidő egység szent nevében hallgas- son tehát mindenki lelkiismerete szavára, mert aki mást tesz, az ellensége a hitköz- ségnek és saját maga ássa meg ennek a nagy hitközségnek sirját . . . 
Szavazzon mindenki az Egyesült egysé. ges hitközségi pártra 111 

Egyesületi hirek 
Hok-ban (ugoszlávia) impozáns keretek kö- zöti az elmult héten zajlott le egy Tóra felavatási ünnepély. A Tórát I. Emanuel Stern, megboldogult felesége, szül. Smger Blanka emlékezetére ajándé- kozla a hitközségnek. Érdekes azonban, hogy a Tóraünnepély nem maradt csak zsidó kerelek kö- zölt, hanem nagyszámban velt részt benne a nem zsidó lakosság is. Az uccák fel voltak lobogózva és sz ünnepi men t ezrektől klisérve vonult végig Hok uccáin,. Az ünnepségek során Jakob Wallesz alelnök köszöntötte az egybegyülteket, majd Steiner főrabbi tertolta meg ünn pi beszédét. Weisz fő- kántor vezetésével a maradandó emlékezetü ünnep- ségen az uralkodóház tagjajért imádkozott a gyüle- kezelt. Az esti órákban 100 személyes bankeltt volt. 
M. Lau eperjesi főrabbi, mint annak idején megírtuk, kénytelen volt elhagyni néhány hónappal ezelőtt főrabbiszékét, merl konfiiktusok támadtak az állampolgársága körül és ennek következtében ki- utasitottak Min! most értesülünk, bitközségének fá- radozásai eredmennyel jártak és M. Lau főrabbi, hivei legnagyobb örömére, vigsszatérhet Eperjesre, hogy elfoglalja főrabbiszékét. Érdekes, hogy a pre sovi főrabbi kiutasitása rabbi körökben mily nagy feltünést keltett, hogy a lengyelországi rabbiszövet ség felkérte a csehszlovákiai lengyel követet, hogy interveniáljon M. Lau főrabbi érdekében. Sől több lengyelországi hitközség felajánlotta számára a 1ő rabbiságot, de M Leu főr. bbi szilárdan kitartott régi hitközsége mellelt, amelynek most meg is lett a gyümölcse. 

Zvolenben (Szlovenszkó) az elmult héten insta. Jalták a hitközség főrabbijává ünnepélyes keretek között Frieder Ármin főrabbit. Sehlesinger lenő hitközségi elnök tartalmas beszédben üdvözölte a hitközség főrabbiját és közben visszepillantást ve- lelt a hitközség történetére. Az instalálás során a környék hitközségeinek Vvezetői is megjelentek, hogy Hszteletüket lerójják Frieder főrabbi iránt. 
A gherlai Mizrachi a napokban tartotta meg reorganizátó gyülését, amelyen a következő veze- tőséget választották meg: Farkas Mór, Devid Mór, Deitel Lipót, Vogel Mór. D. M. 
Dunaszerdahelyen a közelmult napokban ala- kult mog a Mizrachi szervezet, amely máris igen szép munkát fejt ki a Tóra, V, Avoda szellemében. Az uj szervezei igen szép fejlődés előtt áll. p, E. 

Nagy mizrachi miting az oradeai városhá- zán, Megirfuk, hogy Ráv Eliezer Weisz, londoni főrabbi Nogyváradra érkezett, ahol Várad zsidósága a kiváló szónokot és ludóást impozáns fogadtatás- ban részesitetfe. Szombaton a zsidó iparosok nagy. templomában tartott a hallgatóság százai előn gon- dolatokban mélyenszántó, nagyhatásu beszédet, amelynek nyomán vasárnap délelőtt a nagyváradi városházán tartolt előadásán oly nagy volt az ér- deklődés, hogy a városháza nagyterme alig volt képes befogaáni a negyszámu haligatóságot. Délelőii 11 órakor nyitotta meg elnöklő Kesz- tenbaum Miksa a városházón tartott mitinget, üdvö- zölve a megjelenteket, elsősorban pedig annak il- lusztris vendégét, Rav Weiszt, Az ünnepelt előadó eszéde során imáinkból és :zent hagyományaink- ból velt idézetekkel igazolja, hogy a zsidóság nem tartotta meg zsidó kötelezet ségeit azzal a komoly- sággal, amint azt tennie kellet volna. Foglalkozik az egész világon dühöngő antiszemitizmussal, amely nagy lendületet adott a zsidó pemzeti gondolatnak és az asszimilációba merült zsidó tömegek szemeit is felnyitja a helyes ut megismerésére. Ez az ut pedig: a zsidó nemzeinek hagyományainkon felépi felt utja, a vallásos Dalesztina megteremtésére, A kitért zsidóság sem tud ma már mást tenni, mint visszatérni a zsidóságához, amely őket étavisztikus őserejénél fogva, huzza a vérreláztatott szentföldre. A Muzrachi szervezet 32 év óla igyekszik test- véreinket eszmélvel a szentföldi nagy münek, val- lásos alapon való kiépitésére megnyerni. 70 isko- lája, 8000 vallásos szel emben neveli tanitványa, az eddig vallástalan koloniákon levő sachtemjei, lelki- vezetői, vallásos zsidó munkásszervezetel igszolják az eredményt Aki hisz a zsidóság elhivafottságában, annak látnia kell, hogy a mi zsidóságunk örökéle. tüsége egy a történelmünk örökkévalóságávol, mely- nek erősítését minden zsidó testvérünknek elő kell mozditani, A nagy figyelem és ovációk közepelte végighallgatott beszéd Friedmenn Ármin zárósza- vaival és a Hatikva hangjai mellett ért véget. 
Tasnádon a zsidó ifjuság fagylalt estély kere- tében, mükedvelő előadás! rendezett. A müsor ke retében felléptek: Goldberger Klári, Antal Tuba, Grossz Misi, Salamon Magdus, Braunbier Manczi, Szentessi Biroka, Virág Duci, Virág Évi, Vikárius Teri, Schwartz Erzsike, Rauch Zoltán. Leitner Bandi, Kósa M. - A kiválóan sikerült müsor érdeme Weisz Mártonnét illeti meg, aki Kepes Ilussal együtt fáradhatatlian aktivitással tanitották be a szerepeket Az estély erkölcsileg és anyagilag egyaránt sike. rült. 

Is. Sálom, 

A nagybányai Bné Akiba táborozóján Krausz Rómeo rabbijelölt igen érdekes elősdási tartott, aki egyébként a bányai Mizrachi egyik vezetője, Krausz Rómeo annak történelmi okai! kutatta és fejtelte ki, hogy rabbijaink egy része miért! ellensége a cio- Dizmusnak. Méltatta az ifjuság szerepét a mozga- lomban, amelynek mindig élcsapalává kell lennie a mozgalomnak. Az előadás befejező részében a ha- gyományok betartásának fontosságát fejtegeti az előadó, majd lelkes szavakkal buzditja a Bné Akiba ifjuságot, hogy a Tóra V. Avoda ösvényén halad- janak. A kiváló felkészültségü előadás nagy hatási váltott ki a hallgatóságból. 
A sigheti Poálé Mizráchi jólsikerült délutánt rendezett a szigeti chálutz telep vendégei fisztele- tére. A Poáloth elnöknője Szaksz Debora lendüle- tes szavakkal nyitotta meg az ünnepélyt, héberül üdvözölve a vendégeket, majd Gileádi Klein Dávid, Rottenberg Májer, Klein S, Végh és Ordentlich mint vendégek felszólalásaikban ismertették moz- galmunk lényegét. Ez után megható jelenet követ- kezelt: könnyes szemekkel bucsuztak a testvéreik- től, Orden ich lenő Cluj, Májer Aladár Szatmár, Klein Smelku Cluj, Palesztinába való eltávozásuk alkalmával A feledhetetlen ünnepélyt Zikk Chájem Poálé elnök zárta be. O. 
Karácsonyfalván vasárnap a Zeire Mizráchi ifjuság nagy propaganda délutánt rendezett, melyen Szabó Juda elnök megnyitójában ismertetle a Torá Vavodá célkitüzéseit. Zikk Ch. beszélt a chálulzi élet szépségeiről. Leichter cbávér beszéde után. szépen felépitelt előadásban Rottenberg József az erdélyi kongresszusi delegátus ismertetle az ezidei kongrsszus fontosságát és a Mizráchi álláspontját a különböző kérdésekben. .. A temesvári Ceire Mizrachi lélekemelő ün- repség kerelében bucsuzlatta dr Rosenberg Emilt a C. M. vezetőjét, Palesztinába való költözése kap- csán. Elsőnek Stern Józset KIB tag, a Mizrachi ne- vében héber nyelven bucsuztatia, majd Slomo- Schwartz, központi kiküldött, a szigeti executive nevében üdvözli dr Rosenberget és méltatja érde- meit. Dr Rosenberg Oszkár az ifjusági blok e nöke, a helybeli összes ifj. csoportok nevében bucsuztatja a tározót. Grünberger Izidor a C. M. elnöke szer- vezete nevében, mg Chaim Grünberger a barátok nevében kér áldást az ünnepeltre. Rubin Andor a szatmári C. M. szeretetét tolmácsolja, majd Ábra- hámson Gyula követendő példának állitja fel dr Rosenberg munkásságát. Végül N. Bergler üdvöz- lete haugzik még el, majd maga az ünnepelt dr Rosenberg Emil emelkedik szólásra és meghatottan mond köszönetet az iránta megnyilvánuló szerete tért és ragaszkodáséri. A külső kereteiben és belső tartalmában egyaráni impozáns bucsuünnepély az éjjeli órákban a hatikva hangjai melleit éri véget. 

L. Grünberger. 
— Lapunk mai száma 42 oldalon jelenik meg, hogy ezzel is dokumen- táljuk előfizetőink és olvasóközönsé- günk előtt, azt a nagy áldozat kész- séget, melyet a „Népünk" szerkesztő- sége és kiadóhivatala kifejt, hogy megelégedésüket minden tekintetben kiérdemelje. Ezzel részben kárpótlást is akarunk nyujtani, a nyári kétheten- kinti megjelenésért. Legközelebbi szá- munk szeptember 19-én jelenik meg, bő terjedelemben, nagy ünnepünk, a Roshasonoh alkalmából. 
– Tel-Aviv várositaná- Csa a bevándoriás Korlá- tfozása ellemn. fel Avivból jelentik : Tel. Aviv városi tanácsa a napokban meg- tartott gyülésén határozati javaslatot foga- dott el, amelyben élénken tiltakoznak a kormány bevándorlási lorlátozása ellen. A javaslatban rámutatnak arra, hogy a kor- látozások olyan időben történnek, amikor az országban a lehető legjobb gazdasági viszonyok uralkodnak és amikor nagy ke- reslet mutatkozik munkaerőben. A városi fanács tiltakozik továbbá a kormánynak a turistákkal, kölönösen pedig a Németország- ból jött iuristákkal szemben tanusitott ma- gatartása ellen, Tel Aviv városi tanácsa fel. hatalmazta Meir Diesengotf polgármestert, hogy határozatait hozza sir Artihur Wau- chope főkormányzó tudomására. 

Ha jó és elegáns cipőt akar az tinmnepr e, 
ugy rendelje meg 
azt még idejében 

UURÁN 
ortiopede 
és divatcipésznél 

ORAHEA 
Bazár épület. (Szinház oldal) 

(Szombaton zárva). 
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végrel 
Neve?2 UNIREA 
12 leiért tiz cigarettát kap izléses 
dobozba csomagolva. Nem érintette 
őket emberi kéz, a cigaretták ön- 
höz tisztán jutnak el, mentesen ba- 

az uj bécsi módszer szerint van 
denikotinizálva, mely által megtar- 
totta mindazt a jó aromál, azt a jó 
izt, melyet kitünő dohány egy ciga- 
Tettának adhat. 

Szivjatok 

„uNIREA" ( 
cigarettát/ 

Egy tizes doboz 12 felért. 

Brach nagyhányai hithözségi enök héssel kergette 
hia nála gabella engedményt képő vallásos ifjuságot 

Nagybáayáról jelentik: Kinos szenzá- 
ciója van a városka orthodox zsidőságának, 
akik már hónapok óta a legnagyobb béke- 
türéssel nézték a zsidóság magasabb érdekei 
Molytán, hogy egy unintelligens ember terro- 

rizálja a városka vallásos zsidőságát, csak 

azéri, mert sikerült véletlenül neki a városka 
degnagyobb sidő közösségének, az orth. 
hitközségnek, az elnöki székébe beerősza- 

kolni magát. Brach hitközségi elnök, aki oly 

módon jutott az elnöki székbe, hogy a hir- 

telen meggazdagodás féktelen közéleti am- 

biciókat ébresztett benne és sikerült neki 

pénzért összevásárolni a hitközség szegé- 
nyebb tagjainak adója kifizetésével a vok- 
sokat, megválasztásához. Alig egy éves 

müködése alatt, sikerült neki bebizonyitani, 

hogy mit jelent az, ha a hitközség élére 

oly ember kerül, aki közéleti tevékenységét 

önkényes basáskodások és erőszakoskodá- 

sok utján, csupán hatalmának fitogtatásával 

igyekszik minden nyilvános megnyilatkozás- 

ban kimutatni. A tudatlan emberek modorá 

val beleköt mindenkibe. Nem kiméli a hit- 

község nagytudásu és általános közbecsü- 

lésnek örvendő főrabbiját és rendszeresen, 

durván sérti meg a hitközség tisztviselőit 

és metszőit is. A hitközségi ügyekben hoz- 

záforduló felekkel szemben a leglehetetlenebb 

modorban érinikezik és az ügyek ismereté- 

mek hiánya folytán nemcsak a felek dolgait 

rontja el, de árt magának a hitközség- 
nek is. 

Legujabb, szinte hihetetlen és a nagy 
nyilvánosságra is kikivánkozó szereplése, a 
Nagybányán táborozó, vallásos mizrachista 
ifjusággal szemben történt. A nemzeti ala- 
pon álló vallásos mizrachista ifjuság százai 
látogattak el Nagybányára és mint vallásos 
gyermekek, a magas gabellából némi en- 
gedményt kértek Brach hitk. elnöktől, hogy 
ellátásukat ily módon is megkönnyithessék. 
Négytagu delegációt küldtek tehát Brachhoz, 
névszerint Juszt (Oradea), Lőwinger, Wohl 
és Ordentlich (Cluj), akik udvarias formá- 
ban kérték az ugyis csak idegenből jövő 
vallásos ifjuság részére a gabella enged- 
ményt. Átadták egyidejüleg neki az általa 
igényelt, Krausz főrabbi által kiállitot! ajánló 
levelet. Amidőn azt Brach meglátta, dühö 
sen félredobta a kapott levelet, majd ráor- 
ditott a négy fiatal emberre, hogy majd 
megtanitja ő őket a főrabbival egyetemben, 
aki nekik az ajánlólevelet merészelte adni. 
Amidőn pedig a fiatalemberek kikérték ma 
guknak a modortalan hangnemet és a fő- 
rabbi védelmére kelltek, a durva mentali- 
tásu Brach kést rántott és azzal akarta 
azon vallásos ifjuságot bántalmazni, akik 
merészek voltak Nagybánya városában is a 
rituális élet betartlása érdekében hozzálor. 
dulni. Kommertár nem kell hozzá. 

A károlyifőrabbi illetéktelen beavatkozása 
a somlyói főrabbi és hitközség szuverén 
jogaiba 

Simleul Silvanieiból jelentik, hogy a 
város vallásos köreiben állandó pertraktá- 
lását képezi a nagykárolyi főrabbinak ismé- 
Helt beavatkozása a somlyói főrabbi, illetve 
hitközségének hatáskörébe tartozó oly vallási 
kérdésekben, amely jogkört más, a városon 
kivül álló bármilyen rabbinagyság magának 
már az általános békének érdekében sem 
merészelne igényelni. 

A somlyói orth. izr. hitközségnek Stock- 
hammer Menashe nevü metszője a hitköz- 
séget évek őta olymódon röviditette meg, 
hogy gabellajegyek nélkül vágott és ily mó- 
don igyekezett magának külön jövedelmeket 
biztositani. Ehrenreich Sámuel főrabbi ezen 
büncselekmény miatt és a vallás szabványai 
szerint nem viselkedő metszőt felfüggesz- 
telte és nemcsak Somlyón tiltotta le rituális 
vágatását, hanem Iszuri adott ki reá, hogy 
másut sem vághasson. A károlyi főrabbi 
hiveinek azonban ez sehogysem tetszeltt, 
mivel a metsző szintén az ő körükbe tarto- 
zott. Teitelbaum Joel károlyi főrabbihoz for- 
dultak tehát, aki szembehelyezkedve a világ- 

szerte elismert rabbi nagysággal, Ehrenreich 
ssomlyói főrabbival, feloldotta a metszőt az ! 
miszur alól és hivei által az orth. központi , 

irodán keresztül próbálkozott továbbra is a 
somlyói orth. hitközségre ráerőszakolni a 
vágástól eltiltott metszőt. Az Agudas1-Zov 
chim sürgetlésére a Központi Iroda ki is 
küldte a szilágynagyfalui, ruscovi, valamint 
Lőwy Mőr cluji rabbikat, akik a somlyói cha 
szidok egyrészének nyomására már már 
helyt adtak a károlyi főrabbi feloldás ának, 
amidőn kitünt, hogy a delegált bizottságot 
apokrif aláirásokkal vezették félre, amivel 
igazolni akarták az elmozditoti metsző ár- 
tatlanságát, 

Hogy a delegáció hatásköri tullépést 
nem végzett, egyedül a szilágysomlyói fő- 
rabbi erélyes és gerinces fellépésének volt 
köszőnhető, aki legerélyesebben visszauta- 
sitotta a károlyi főrabbi illetéktelen beavat- 
kozását az ő hitközségének ügyeibe és egy- 
idejüleg nem engedte, hogy csupán az ő 
hatáskörébe tartozó rituálé fölötti döntés 
jogát más főrum is elbirálhassa. A határo- 
zolt fellépésnek meg is volt a hatása, mivel 
a kiküldött bizottság a somlyói főrabbi dön- 
tését aprobálta és a hitközség megszaba- 
dult azon metszőjétől, aki évek hosszu so- 
rán nem elégedett meg a kenyéradó hit- 
község fizetésével, hanem külön illegális 
bevételeket igyekezett magának a köz ter- 
hére biztositani. 

lentések szerint, sokat foglalkoznak lapunk- 
nak a multban gyakran és némelykor talán 
tulszigoru kritikájával, amellyel főleg a ká- 
rolyi főrabbi és környezete tulzásait vesz- 
szük a birálat bonckése alá és mély szo- 
morusággal állapitották meg, még olyanok 
is, akik nem mindenben osztották eddig 
véleményünket, hogy a jelen eset tanusága 
szerint is, egyes rabbi korifeusok részéről 
oly intrikák folynak legszentebb ögyünkkel 
szemben, hogy olykor csak lapunknak kö- 
szönhető, orthodoxiánkat és zsidóságunkat 
sértő ily ügyeknek objektiv módon való el- 
intézése. 

n gyülölet tengerében... 
Aktuális gondolatok 
Szlichot első napjára 

Gyönyörü szép ez a földteke, melyen ember- 
milliárdok élik boldog vagy boldogtalan életüket... 
Az őskorban állatokkal való ádáz harcokban merült 
ki a kőbaltás ember minden ereje. Azután jölt az 
elemekkel való keserü küzdelem. „Ez a harc ma is 
4art, de hála az emberi elme nagyszerüségének, ez 
is veszit naponta intenzitásából. És mindeme küz- 
delmek és harcok után azt hihefnénk, hogy a kul 
tura és civilizáció mai nagyszerü korszakában nem 
fenyegeti oly közeli veszély évezredek heroikus 
harcát. És mégis ! A legnagyobb ellenséggel még 
nem tudott megbirkózni az emberiség. Itt vagyunk 
mi magurk emberek, akik egymást marjuk, egy- 
mást gyülöljük és többet árlunk magunknak ezzel, 
mintha a primitiv ember vadállatokkal való harca 
volna napirenden, vagy a viharok, árvizek, földren- 
gések és egyéb természeti csapások meritenék ki 
minden energiánkat. 

A nagy küzdelem nem enyhül egy percre sem. 
Népfajok, nemzetek egymás elleni véres küzdelmé 
ben a legszomorubb sorsa, a zsidóknak van. Mert 
nekik egy plussz – gyülölettel kell számolni, mely a 
népek tengerében mindenkor körülveszi. Nincs 
egyetlen helye sem ennek a nagy földgömbnek, 
ahol ne néznének rá ellenséges indulattal és gyü- 
lölettől izzó szemekkel. És mindezeken felül, még 
ezzel is megtudna birkózni, ha nem marnánk egy- 
mást, mi magunk is. Igen, mi magunk is ütjük, gya- 
lázzuk és tiporjuk egymást. Mi zsidók is, akik nem 
fogunk össze az emminens veszély utolsó - óráiban 
sem. Hazudik Göring — sajnos – hazudik, amikor 
azt mondja a nürnbergi repülőmezőn a megafonba, 
hogy a ,„zsidó összetartás'? ellen fel kell venni a 
harcof. Nevetnünk kellene, eszelősen hahotázni, ha 
nem volna oly végtelenül szomoru, hogy amig el- 
lenségeink a zsidó összefogásról prézsmitálnak, ad- 
dig mi ádáz gyülölettel nézünk egymásra. És nem 
csak anyagi koncokért, nem csak a falatért, amit 
ókorinál is nehezebb eszközökkel kell megszerez- 
nünk a magunk és gyermekeink számára. Neml 
Még a mi kis éltamainkban is, a hitközségekben és 
egyéb közért létező helyeken is, azt kell lássuk, 
hogy zsidó-zsidó ellen feni : szónak késnél is éle. 
sebb fegyverét, hogy azzal erkölcsileg tegye lehe- 
tetlenné a nyugodt életet: legalább egymás között. 

Most következnek a nagy zsidó ünnepek. A 
magábaszállás és bünbocsánatért esedező félelmes 
napok következnek. A hüvös hajnalokon már hetek 
óta felbug templomainkban a sófár mementója.. . 
és alig néhány nap és a szelichot napok is itf van- 
nak már. Az ősz és mindent dermesztő tél előre 
küldötte követeit. A természet rendjében ujból el- 
következik az örök körforgás fájd almas reprize. Jön 
az ősz és soksok zsidó házban a legegyszerübb 
napi szükségletek hiánya sikolt a jövőbe. Itt vannak 
már a szelichot napok ... a dér leselkedik az ab- 
lakokon keresztül. Eső csapkodja már fájdalmas 
életünk kis sátorfáit és mi. . . mi zsidők egymást 
gyülölő szemekkel nézzük egymást. Halljátok Ízrael 
fiai, itt és amolt, határokon innen és tulonnan, a gyü- 
lölet tobzódik közöttünk is, Nem elég talán a világ 
összefogása ellenünk ? Nem elég a mindennapok 
velőtfacsaró küzdelme és munkája? Nem elég a 
toronymagasságra feltörő gyülölethullámok furcsa 
zenéje, mely nyugtalanitja éj zakáinkat ? Még mi is, 
apró kis harcainkban, elemer értékü küzdelmekben 
kell energiánkat elfecséreljük ? 

Itt vannak a szelichot napok. És előtte még 
meg kell szerezzük a mi magunk békéjét is Hogy 
a nagy ünnepnapok előtt, legalább egymás sze- 
mébe tudjunk nyugodtan nézni! Legalább mi ért- 
sük meg egymást ! 

Vonatkozik ez a nagyváradi hitközségi harcokra 
épen ugy, mint az erdélyi zsidóság belső harcaira. 
Vonatkozik ez mindenre és mindenkire. Zsidók ! 
Ha még él bennünk őseink szelleme, ha nem akar- 
juk, hogy egymás marása ne vigye pusztulásba, 
azokat a kis megmaradt erőket is, mely tölött még 
rendelkezünk, akkor most, a szelichot napok misz- 
tikus félelmességébe, enyhüljön egymás gyülölete 
és ne emésztődjék fel minden erő abban, hogy ne 
maradjon több - ellenségeink számára, kik há- 
zaink előtt ólálkodnak, hogy legyengültségünk álla- 
potában végleg tönkretiporjanak bennünket. Zsidók 
Szeressük egymást. Legyenek a nagy ünnepnapok, 
mementók számunkra : hogy - ne marjuk egymást. 
Értsük meg testvériesen azokat is, akik elvakult- 

ságukban, még most is gyülöletet hirdetnek. Mert 

ha mi magunk tesszük tönkre jövőnket, ha mi 

magunk ássuk meg jobblétünk sirját, ez örökre be- 
temet bennünket, a sivár nemlétbe. 

Zsidók a szelichot napok komor hangulata 
adja meg elgondolásaink és eltökéltségünk alapját 

Az ügygyel kapcsolatosan, somlyói je- — és szeressük egymást !...
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nRÖVID HIREK 
NEWYORK. A newyorki német kövel megta- gadta annak a tiltakozó átiratnak továbbitását, ame- 

lyet a zsidó amerikai kongresszus Hindenburg el- 
nökhöz intézett és tiltakozik benne a zsidóüldözések 
ellen, valamint kövefeli, hogy helyezzék vissza a 
német zsidóságot jogaiba. 

TORONTÓ,. A kanadai hatóságok megtiltották 
a horogkeresztes jelvények viselését, minthogy To- 
rontóban a zsidó és horogkeresztesek közölt sulyos 
összecsapások történtek. 

BERLIN. A hat hónapra betiltott Jüdische Rund. 
schau megjelenését a német kormány továbbra is 
engedélyezte, minihogy a lap szerkesztőségél telje- 
sen felcserélték. A palesztinai Dawar napilap tudó- 
sitóját kiutasitották Németországból. - Ujabban már 
nemcsak a zsidók ellen üzentek hadat a némel 
nemzetiszociálisták, hanem a négerek ellen is. A 
négerek elleni harcot azon az elvi alapon kezdték 
meg, hogy az amerikai hadseregben a Németország 
elleni harcokban, sok néger is részívett. 

TEL-AWIW, A városi tanács elhatározta hogy 
tiltakozni fog a kormány ama intézkedései ellen,. 
emely ujabb megszoritásokat tartalmaz a zsidó be- 
vándorlást illetőleg. - A Somre Sábosz szervezet 8 
tagját Tel Awviwban letartóztatták, mert erőszakkal 
akarták megakadályozni egy szombati napon a for- galom sima lefolyását. A letarlóztatoltak között két 
rabbi is van, Jakob Bermann és M. Scheinin, aki- 
ket egyelőre kaució ellenében szabadlábra helyeztek. 

PRÁGA,. „GOLUS" cim alatt a közeli nepokban egy folyéirat jelenik meg Prágában. amely a Né- metországból menekült zsidóság problémáival kiván 
foglalkozni. A lap nem foglai áltást semmilyen po- litikai párt mellelt és kizárólag az emigráns néme! zsidóság gazdasági kérdés ei lölött fog cikksoroza- tokat meginditani - A cionista kongresszus tar- tama alait Prágában negy iillakozó demostráció volt a németországi zsidóüldözések ellen. A gyülé- sen többek között beszéltek a kongresszus képvi- 
selői is, igy dr Leo Motzkin dr St. Weiss, Grün- aum képviselő és Rosmarin. - Bata cseh cipőkirály érdekeltségeinek több posztján az üzletek kiraka- taiban a következő szöveg olvasható a többi idegen nyelvü felirások között: Boh medabrim ivrit (It hé- berül beszélnek). A zsidó lakosság körében élénk telszést váltott ki a cseh vállalat figyelmessége, 

AMSZTERDAM. Az elmult napokban hunyt el 89 éves korában a haagai szeferd hitközség el. nöke, Ang. Belifante. Az elhunyt 50 éven keresztül felelős tisztet töltölt be a holland belügyminiszte- riumban. Nagy szerepet játszott továbba a zsidó kulturális és szociális intézmények fejlesztésében is. 

RIO DE JANEIRO. Egy pótválasztás során az ismert zsidó nagyiparost és a kereskedők szövet- ségének elnökél, dr Horseio Lafert a nemzetgyülés képviselőjévé választották. dr Lafer már 4930 ban Brazilia svájci követe volt. Igen jelentékeny szere- pet visz a zsidó közéletben is. San Paulo államban kezeiben vannak a legnagyobb papirérdekeltségek, 

CHIKÁGÓ. Megbizható politikai jelenté ek sze. rint Roosewelt elnök Baruch szenátort szemelte ki arra, hogy Szovjetoroszországba utazzon és olt fel- vegye az illetékes körökkel a tárgyalásokat az Egyesült Államok és a szovjet kereskedelmi össze- köttetésének kiszélesitésére. Ezt a minden tekintet- ben kényes kérdést az Egyesüli Államok elnöke Baruch zsidó szenátorra bizza, aki egyik legjelen- tékenyebb politikai és pénzügyi egyénisége Ameri- kának és Roosevelt pénzügyi lanácsadója is egyben. 

BRESZLAU. Rémhinterjesztés miat! a 60 éves Harry Diamant román állampolgárt! a biróság 2 évi börtönre itélte. 

TUNIS. A funiszi városi lanács elhatározta, hogy a régi zsidó ghetfot, a hires „Hara--1 négy éven belül teljesen modern épilkezéssel átépiti. 
H 

Primária Municipiului Oradez. - Serviciul tehnic. 
Nr. 28103/1935 és 23403/1933. 

Arlejtési hirdetmény. 
Közhirré tesszük, hogy Oradea város árlejtési bizottsága folyó évi szeplember hó 16 án d. e. 11 órakor a Primaria tanácslermében UI. emelet 2), 

versenytárgyalást tart: 
a) a törvényhatósági utakon levő fahidak javi- tási munká atainak 67 600 Lei; 
b) a Sopfu uccán a Pece patak felett gyalog- járó fahid épitési munkálatainak 9.201 Lei költség keretén belül szabadkézből leendő vállalatba adá- sára. 
A versenytárgyalás az államszámviteli törvény 88-110 szakaszai, valamint a Központi Árlejtő Bi- 

zottság szabályrendeletének és az 1931 évi junius hó 4 én megjelent 127 sz. Monitorul Oficialban le- közölt Általános Szabványok értelmében lesz meg- 
tartva. 

Az sjánlatok a feltételfüzetben és a költségve- tésben foglaltaknak megfelelően adandók be, me- lyek meglekinthetők naponta 12 és Ma 2 óráig a városi mérnöki hivatalnál II. emelet 2 sz. alatt, 

temi hallgatót. 

Bényén. 
az Dkibánusok 
táborában 

Nagybánya csendesen szunnyadó erdői, néhány 
hete, heber vezényszavak hangos kiabálásaitól és 
dallamos héber énekek zengéseitől viszhangzik A 
Mzrachi ifjuság legtiatalabb gárdája, a , Bne Akiba" 
a nagybányai Fokhagymáson" ütötte lel az idén 
sátrait. Bánya lakosságának és vendégeinek egyik 
szórakozóhelye a tábor, ahol a héber énekek és 
nemzeti táncoktól eltekintve, különböző előadások 
és viták nyujtanak a közönségnek kellemes órá- 
kat, - Néhány lépésre a fokhagymási fürdőtől már az első pillanatra a tábornak oszlopos kapuja tünik fel, melyen a „Máchne Bne Akiba" felirás ékes betüil hivják fel figyelmemet A kapu 
jobb oldalán függő pir sárga-kék, román trikolort, baloldalán pedig a fehér-kék Mágen-Dávidos zász- 
lót lengeti a hüvös hegyi szeliő. A kapunál két Akibánus áll őrt, kik tisztelgéssel fogadnak és ud- 
variasan a tábor belső területére invitálnak. 

Beljebb a tábori tiszt, Wohl! Vilmos kalauzol 
és részletes felvilágositásokkal szolgál. A sátrak 
szimetrikus elhelyezése a tábornak otthonos és 
kellemes jelleget kölcsönöz, melyhez a rend, a pe- 
dantéria és tisztaság is hozzájárul. A sátrakból 
különböző héber melódiaák akkordjai hallatszanak 
ki, melyek közzül a talmud fejtegeléseinek melan- kolikus dallama üti meg fülemet Két chávér élénk 
gesztussal vitatkozik egy talmudi kitétel felett. Ér- 
deklődésemre megtudom, hogy az egyik Just chá- 
vér Váradról, mig a másik Hochstadt chávér Déj- 
ről. Mindkettő kitünő talmudista és az uj Poálé 
Mizrachi tipus igaz incarnációi. Fentebb Abramo- 
vits Chaim a tábor parancsnoka és Löwinger Béla 
bevásárló tiszt, a tábor szükségszerüségéről, cél- 
jairól és az uj zsídó tipus megteremtésére irányuló 
törekvéseiről magyaráznak a nagybányai ujság fő- 
szerkesztőjének, Az élelmiszer sátorrál két élel- 
mező tiszt Ordentlich és Elefánt chávérok az uzso- 
nát készítik elő, a kenyeret egyenlő darabokra 
szeletelve. 

Mikor már teljesen sötét lett, a tábor közepén 
felhalmozott nagy rőzserakás köré gyülekeznek az 
összes táborban lévők. Az egyik chávér gyutfát 
vesz ki zsebéből és a rőzse alá gyujt, nemsokára 
magasan lobognak a lángok. misztikus árnyakat 
vetve a körülölte ülők elé. Vezényszóra a fiuk fel- 
állnak és egy nagyon kellemes héber dallam üte- 
mére kezdik táncolni a horát. 

Másnap alkalmam volt a tábor könyvtárát is 
megtekinteni. Kétszáznál több héber és magyar 
tan és szórakoztató könyv áll a táborozók és ven- 
dégek rendelkezésére. Reggeli után zártsorokba 
indulnak a városba, hogy ottan a Moácának ünne- 
pélyes megnyitóját megtarthassák. A megnyitó az 
Izsák-féle vendéglőben folyt le, melyet Ch. D Fo- 
gel héber szavakkal nyit meg. Ezután az üdvözlé- 
sek következnek: Kráusz Romeó a nagybányai 
mizrachi, Hoffmann az érmihálytalvai csoport, 
Schwartz Slomó a B H. H. központ nevében üd- 
vözli a Moácát. Schapira S. a Mizrachi világkoz- 
pont üdvözletét tolmácsolja. A megnyitó a Hatikva 
hangjai mellett nyer befejezést. Majd a referátu- 
mok megtartása következik: Abrahámovils Chaim 
a ,Bne Akiba" ideologiájával foglalkozik. Schapira 
a Tóra Vaavoda konferenciárói tart beszámolót. 
Utána még különböző referátumokat tartottak : 
Just József, Löwinger Béla, Wohl! Vilmos és Katz 
Aháron. A Moácá tárgyalásai csak másnap értek 
véget. A Hánhágá Hárásitot Cluj veltte át. Az uj 
Hánhágá a Hácolé Hádáti pontos megjelentetését 
vállalja magára és rövid időn belül egy Bne Akiba 
vezetőségi konferencia egybehivását. A Moácá után 
a delegátusok tiszteletére a táborozók bankettet 
rendeznek, melyen Izráel Albert a B. H. H. elnöke 
is részt vesz. A bankett egyuttal záróaktusa a Bne 
Akiba nagybányai táborának. 

Ben Akiba. 

– Hitleristák inzultál- 
tak egy amerikai egye- 

Berlin centrumá- 
ban néhány ifju náci inzultálta Bossart 
amerikai egyetemi hallgatót. Az inzultus 
okául azt hozták föl, hogy az egyetemi hall- 
gató nem tfisztelgett a hitlerista zászló előtt. 
Bossart azonnal panaszt tett az amerikai 
követségen. Ez az incidens annál is inkább 
feltünési keltett, mert Hitler megbizottjának 
Wessnek egyenes parancsa van arra nézve, 
hogy az idegenek nem kötelesek nemzeli- 
szocialista módra tisztelegni a hillerista lo- 
bogó előtt. Köztudomásu, hogy annak ide- 
jén, mikor hasonló módon inzultálták Mulvill 
amerikai állampolgárt, Érnst, a hitlerista mi 
licia parancsnoka személyesen kért bocsá- 
natot a berlini amerikai követségtől. 

- Eljegyzés. Cuth Lajos gyá- 
ros leányát, Stelyt Satmárról eljegyezte 
Weisz László, Weisz Ignácz sárközi föld- 
birtokos fia. M, K. É. H. 

ZSIDŐ HUMOR 
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYIJAINKRÓL 

Nehezen elérhetőöő 
vágyak 

A hitközségi elnöknél ünnepi vacsora 
van, amelyen megjelenik a hitközség sok 
előkelő vendége is. 

Egyszerre csak kopognak az ajtón és 
egy rongyos vándorló bőcher kér bebocsá- 
tást. Behivják, leültetik az asztalhoz és 
vacsorát tálalnak neki is. Kap levest, finom 
libapecsenyét és nagyon jó süteményeket. 

Vacsora vége felé igen emelkedett a 
hangutat, téma lémát követ, végül is arról 
beszélgetnek, kinek mi a vágya, ki mit 
szeretne. 

Az egyik azt modja, hogy ő király sze- 
retne lenni. A másik azt mondja, hogy ő a 
világ leghatalmasabb embere szeretne lenni.. 
A harmadik azt mondja, hogy 6 a világ 
minden gazdagságát szeretné. És igy to- 
vább. Mindegyik áhitozott egy általa nehe- 
zen elérhetőnek vélt dolog után. 

Mikor már mindenki elmondta, mit sze- 
retne, megkérdezik a bőchertől is, hogy 
milyen vágyai vannak neki. 

– EÉn – mondja a bőcher — szeret- 
nék a világ leghatalmasabb és leggazda- 
gabb királya lenni, aki mindennel rendel- 
kezne. Aztán azt szeretném, ha elvennék 
tőlem a királyságot, a hatalmat, a vagyonk 
és utolsó száz leiel a zsebemben ebben a 
rossz ruhában kellene menekülnöm végig 
végig a világon és rongyosan, éhesen be- 
kopognék egy zsidó hárba, ahol leültetné- 
nek az asztalhoz és adnának nekem jó le- 
vest, finom libahust és nagyszerü sütemé- 
nyeket. 

—– De bőcher, - szólt erre a házi- 
gazda — hiszen ez a vágyad már teljesült is. 

— Teljesült? - tárla szét a bőcher 
csodálkozva a karjait - de hol van a száz lei? 

Csak az Kifogásolhat, 
alki mdi is 

Rabbi Samuel Mohilewer, a nagy gáon,. 
egy városban beszélt Erec Jiszrael felépi- 
tésének fontosságáról, hogy a tehetőseknek 
kötelessége segiteni ezt a szent feladotot, 
amelyet a zsidó hagyomány mindenek fölé- 
emel. Egy gazdag ember közbevetette : „Hi- 
szen szivesen adnánk, de tudjuk, mennyi a 
nehézség, sokféle aggodalom van és val- 
lási szempontból is sok a kifogásolni való". 
Erre R. Sámuel Mohilewer egy kis törté- 
netlel felelt: „Egy jesivanövendék lakolt 
valakinél az idegenben; egyszer le- 
velet kap spjától, hogy küldölt neki huszon- 
öt rubelt és csodálkozik, hogy nem nyug- 
tázta. A szállásadó azonban nem tudott 
erről semmit. Az apa ujra ir, hogy igenis. 
elküldte a pénzt a szállásadója a fiu cimére. 
A jesivanövendék ekkor a rabbi elé idézte 
lakásadóját, aki itt sem akart a pénz érke 
zéséről tudni. A rabbi meghozta az itéle- 
tet: a lakásadó esküt tesz, hogy nem ka- 
pott pénzt és az ügy el van infézve. A vád- 
lott erre kivett 25 rubelt, odaadta a fiunak. 
aztán megesküdött, hogy őhozzá semmiféle 
pénz nem érkezett. Mi van veled? - kér- 
dezte tőle a rabbi. - Ha fizeftél, minek 
esküdtél? Ha meg esküdtél, minek fizettél? 
Mire a megvádolt szállásadó igy felelt: Ha 
esküdtem volna és nem fizetek, meggyanu- 
sithattak volna, hogy hamisan esküdtem, 
bogy kibujjak a fizetés alól. Ha fizetem 
volna és nem teszem le az esküt, azzal 
gyanusithattak volna, hogy csakugyan meg- 
tartottam a más pénzét, de féllem az eskü- 
től és azért inkább kifizettem. Most, hogy 
fizettem is és esküdtem is, láthatja min- 
denki, hogy becsületes ember vagyok." Igy 
van ez, — tette hozzá a mohilewi gáon —= 
a Palesztina.épités ügyével. Ha valakinek 
kifogása van ellene, akkor is előbb járul- 
jon hozzá és segitse tehetsége szerint és 
akkor mindenki látni fogja, hogy kifogásai 
őszinték és komolyak. Öe ha valaki csak 
kifogásol és nem ad semmit, akkor joggal 
gyanusithatják, hogy csak azért emel ki- Oradea, 6 Septemvrie 1933. - Héberülolcsón és jól tanitok. fogást, hogy megszabaduljon a pénz- Primária. Házhoz is megyek. Cim a kiadóban. adástól... 
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